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МИСИЯ  
 
Министерство на земеделието и горите е администрация за осъществяване на държавната политика в 
областта на земеделието, горското, ловното и рибното стопанство, възстановяването на собствеността 
върху земеделските земи, върху гори и земи от горския фонд. Основавайки се на принципите на 
законност, откритост, достъпност, отговорност и координация, ние си поставяме за цел да създадем 
необходимите условия за високо ефективно и устойчиво развитие на сектора, успешното му 
функциониране в условията на членство в Европейския съюз и предоставяне на висококачествена 
земеделска продукция на потребителите. 

 

ОРГАНИЗАЦИОННО РАЗВИТИЕ И КАПАЦИТЕТ НА МИНИСТЕРСТВОТО / ДАМС  
 
Съгласно разпоредбите на Постановление № 203 на Министерския съвет от 10.11.1999г. за приемане на 
Устройствения правилник на Министерство на земеделието и горите и за преобразуване и закриване на 
административни структури към министъра на земеделието и горите и последващите изменения в 
системата  на  Министерство на земеделието и горите са включени 121 второстепенни разпоредители с 
бюджетни кредити. Съгласно разпоредите на ПМС №14  от 31.01.2006г. за изпълнението на държавния 
бюджет за 2006г. за МЗГ са разчетени 24 751 щатни бройки. Числеността на персонала е посочена в 
съответствие с предвидената оптимизация на числеността на персонала, считано от 01.04.2006 година. 
В процеса на присъединяване на Република България към Европейския съюз възникна необходимостта 
от подобряване на цялостната организация на работа и оптимизиране на структурата на звената в МЗГ и 
на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити. Във връзка с това бяха извършени промени в 
Устройствения правилник на МЗГ. Съгласно направените промени общата численост на персонала в 
организационните структури и     административните звена в Министерство на земеделието и горите е   
2 612 щатни бройки разпределени в главна дирекция, 20 дирекции, инспекторат, звено “наблюдение и 
координация на дейността на Разплащателната агенция” и финансови контрольори.  
Бяха преструктурирани Общата и Специализираната администрация в министерството. Съгласно тези 
промени Общата администрация включва шест дирекции: “Човешки ресурси”, “Канцелария и архив”, 
“Правни дейности”, “Финансово-стопански дейности”, “Обществени поръчки и концесии” и 
“Информационна и комуникационна осигуреност”, “Информация, връзки с обществеността и 
протокол”. Специализираната администрация е структурирана в 12 дирекции: “Главна дирекция 
“Земеделие и гори”, “Поземлени отношения”, “Търговски дружества с държавно участие”, 
“Инвестиционна политика”, “Европейска интеграция и международни отношения”, “Европейски и 
международни програми и проекти”, “Развитие на селските райони”, “Аграрно развитие”, “Безопасност 
и контрол на храни и фуражи”, “Агростатистика”, “Маркетинг и регулаторни режими” и “Наука и 
образование”.  С тези промени се цели укрепване на административния капацитет на МЗГ във връзка с 
изпълнението на поетите ангажименти в пред присъединителния процес. 
Намалява се числеността на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити от 22 776 щатни 
бройки за 2005 година на 22 144 щатни бройки - с 632 щатни бройки в сила от 01.04.2006 година. 
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ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 
 

Визия за развитието на политиката в областта на земеделието. 

В съответствие с получените данни от извършеното преброяване на земеделските стопанства, 
проведено през 2003 година от дирекция “Агростатистика” в Министерство на земеделието и горите, 
земеделието в България осигурява доходи на около 1 348 хил. души, заети временно или постоянно и 
допълнителна заетост на още около 369 хил.души. По данни на НСИ за 2004 година броят на заетите в 
селско, горско  и ловно стопанство е 806 966, което представлява 24.9% от заетите в страната. Това до 
голяма степен илюстрира необходимостта от провеждане на адекватна политика в областта на 
земеделието, насочена към осигуряване на необходимите предпоставки за ефективното развитие на 
сектора. 
Периодът 2006-2009 година ще бъде от изключителна важност за българското земеделие. От 2007 
година в областта на земеделието България ще прилага Общата селскостопанска политика на ЕС с 
всички ползи, условия и възможности за българските земеделски стопани. В съответствие с това 
усилията на МЗГ ще бъдат насочени към осигуряването на всички необходими условия за успешното 
функциониране на българското земеделие в условията на членство на Република България в ЕС. 
Изключително важно ще бъде успешното функциониране на Интегрираната система за администриране 
и контрол, поддържането на Регистър на земеделските стопани и производители и на база на това 
определяне на обхвата на потенциалните кандидати за подпомагане, съгласно механизмите на Общата 
селскостопанска политика. Ще се въведе схемата за единно плащане на стопанство. В резултат от 
прилаганите мерки се цели въвеждане и използване на добрите земеделски практики от възможно най-
широк кръг земеделски производители и оказване на пряко съдействие на земеделските производители 
за прилагането на европейските изисквания при производството на качествена и конкурентоспособна 
продукция. 

 

• От началото на 90-те години българското селско стопанство започна постепенно да се 
променя и преструктурира. Целта на реформата беше да се създадат основите за развитие 
на конкурентноспособно и ефективно земеделско производство. Изключително важни  в 
това отношение бяха дейностите, свързани с осъществяването на поземлената реформа. 
Усилията бяха насочени към възстановяване на собствеността върху земеделските земи, 
обезщетяване на гражданите, подпомагане на развитието на пазара на земята. Беше 
създадена национална информационна система за поземлени имоти – АЛИС с цел 
подобряване на административното обслужване и подпомагане на потребителите на 
информацията във връзка с търсенето и предлагането на земеделски земи. Паралелно с 
това, с цел подпомагане на земеделските производители се работи по осигуряване на 
необходимата информация за продуктивните възможности на земите, проучване на 
продуктивния потенциал на почвите, бонитетна оценка и необходимите агротехнически и 
мелиоративни действия, разработват се системи за ограничаване на почвената деградация 
и повишаване на почвеното плодородие. 

• Изграждането на Геоинформационна система за почвените ресурси и обогатяването ù с 
информация започна през 1999г. на базата на дигитална карта на почвената покривка, 
изготвена от едромащабни почвено-картографски проучвания в М 1:10000. Непроучени 
за страната в този мащаб са около 6 млн. дка, основно в Сливенска, Бургаска, Варненска 
области. Въведените в ГИС данни дават възможност за осигуряване на информация за 
продуктивните, технологичните и екологични качества на земеделските земи, рисковете 
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от реална и потенциална ерозия и мероприятията, необходими за борба с нея, 
деградационните процеси протичащи в земеделските земи и мелиоративни мероприятия 
за тяхното подобряване. До настоящия момент в ГИС е въведена информация, покриваща 
15 млн.дка. От месец януари 2006 г. в ИАПР започна изграждането на система за 
идентифициране на земеделски парцели, а от месец април - да функционира дирекция 
“Дистанционни методи”, която на базата на сателитни и самолетни 
ортофотоизображения ще определя физическите блокове, основа за администриране и 
контрол на плащанията за земеделските производители от Разплащателна агенция. 
Ортофотоизображенията се дешифрират и интерпретират и за други нужди на 
земеделието. 

• Конвенцията на Обединените нации за биологично разнообразие е подписана от 
България на конференцията на ООН по околната среда и развитие в Рио де Жанейро през 
1992 г. и ратифицирана на 29 февруари 1996 г. от Народното събрание. На 26 юли 2002 г. 
Република България ратифицира и Протокола от Картахена по биологична безопасност 
(ПК) към Конвенцията. По силата на всички тези документи страната ни е длъжна да 
работи по съхранението на богатото биологично разнообразие. Разработена е и се 
изпълнява ”Програма за консервиране на породите животни в България”. Структурата за 
разработване на Програмата за консервиране на породите животни в България беше 
представена, обсъдена и одобрена на 09 Ноември 2004 г. в централата на ФАО. 

• Република България е страна бедна на водни ресурси. Към 1989 г. изграденият 
хидромелиоративен фонд е около 1,2 млн.ха поливни площи от общо 4,8 млн.ха 
обработваема площ в страната. Действията по провеждането на политиката на МЗГ в 
областта на напояването са възложени на Изпълнителната агенция по хидромелиорации. 
В изпълнение на предоставените правомощия, агенцията извършва оценка на 
техническото състояние на изградения и изграждащия се хидромелиоративен фонд в 
страната. В резултат на провежданите проверки е създадена вътрешна информационна 
база на ИАХМ, която включва приоритетно определяне на необходимите профилактични 
и спешни аварийни ремонти, определяне на обектите, които не са в експлоатация, но в 
състава си имат ДМА с голяма икономическа стойност и подлежат на охраняване, 
поставяне начало на разработване на инвестиционна програма за състоянието и 
развитието на отводнителните системи в страната и по-специално за всяка отводнителна 
система край река Дунав, изготвяне на характеристика на незавършеното строителство, 
оказване на експертна помощ при подготовка и провеждане на ремонтни работи по 
язовири за напояване. Осигуряването на дейностите във връзка с участието на държавата 
в заплащане цената на услугата “водоподаване за напояване” се извършва чрез 
сключване на договори и осигуряване на организацията по ежемесечното оформяне и 
контрол на първичните документи на основание на които се извършва разплащането по 
договорите; уточняват се и се заверяват напоителните и поливните нормативи по култури 
и райони, информират се функциониращите сдружения за напояване за тях. Работи се 
активно за подпомагане на образуването, дейността и развитието на сдруженията за 
напояване. 

• Във връзка с процеса на подготовка за присъединяване на Република България към ЕС, 
работата по отношение на изпитването, изследване, одобряване на типа, сертифициране и 
контрол на земеделската техника през последните години беше насочена към адаптиране 
на законодателството към европейските изисквания за безопасна експлоатация на 
земеделската техника и изграждане на съответстващи процедури и механизми за контрол 
по изпълнението на приетите законови и подзаконови нормативни актове и стандарти 
Предоставянето на услугата по одобряване на типа на трактори и прикачни машини се 
извършва съвместно ЦИЗГТРЧ-Русе и ЦИЗГТРЧ-Пловдив; 
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Двата Центъра, съгласно разпореждането на МЗГ, са създадени с различна продуктова 
насоченост. Центърът в гр. Пловдив е с продуктова група - машини за 
зеленчукопроизводството, трайните насаждения, горите, растителна защита, технически 
култури, почвообработка и торене, поливна техника и подемно транспортна техника. 
Центърът в гр. Русе е с продуктова група - машини за животновъдството, за 
зърнопроизводство и фуражни култури, подемно транспортни машини и малогабаритна 
техника. По отношение на одобряването на типа на колесните трактори, наредбите за 
одобряване на типа на компоненти са разпределени от МЗГ между двата центъра. 
Контролно-техническа инспекция (КТИ) е специализирана администрация към 
Министерството на земеделието и горите, която съгласно Закона за регистрация и 
контрол на земеделската и горската техника осъществява контрол по техническото 
състояние и безопасността на техниката, пусната в употреба, и по придобиването на 
правоспособност за работа с нея в Република България. Считано от 01.01.2006г. в обсега 
на дейността на инспекцията се включва и контрола на пазара на нови колесни трактори, 
верижни трактори, ремаркета, сменяемо прикачно оборудване, системи и компоненти за 
тях и двигатели за извънпътна техника по отношение на сертификати за одобрение на 
типа и сертификати за съответствие с одобрения тип. Също така КТИ е органът, който 
извършва регистрацията на земеделската и горска техника. 

• Земеделското производство по традиция е било поминък за значителна част от 
българското население. Аграрната наука започва развитието си в края на 19 век, когато 
най-будните за времето си българи, образовани в престижни европейски колежи и 
университети се завръщат в родината си за да популяризират наученото. В резултат на 
това са открити първите основни и средни земеделски училища. Към тях са открити и 
първите земеделски опитни полета, с които се поставя началото на научните 
изследвания. Създават се институти за някои стратегически важни за страната ни 
култури, специални заводи и депа за добитъци. До 1930 година са създадени основите на 
големите звена на земеделската наука. 
Приносът на аграрната наука за развитието на земеделието в най-голяма степен се 
свързва с постиженията в областта на селекцията. Новите сортове и хибриди гарантират 
високи добиви. Голяма част от тях са неизменно в производство години наред. 
През последните години се работи по различни научни програми в основни области на 
земеделието - растениевъдство, животновъдство, почвознание и опазване на околната 
среда, хранителни технологии, механизация и мелиорация и аграрна икономика, както и 
ефективен контрол, разпространение и бързо прилагане на научните резултати в 
земеделската практика: 
1. Събиране,  проучване,   съхранение   и   управление  на     растителните генетични 
ресурси на страната;  
2. Подобряване на сортовия състав на основните за страната земеделски култури по 
отношение на добива, екологичната пластичност и качеството на продукцията;  
3. Удължаване периода за снабдяване на вътрешния пазар с пресни плодове и зеленчуци;  
4. Производство и контрол на качествени предбазисни и базисни семена и посадъчен 
материал;  
5. Комплексна  екологическа  и   икономическа  оценка  на  почвените ресурси и нови 
технологии за увеличаване продуктивността на почвата;  
6. Проблеми свързани с устойчивостта н толерантността на основни култури към водния 
дефицит и екстремни температурни въздействия на средата;  
7. Технологии за биологично (органично, екологично) производство на растителна и 
животинска продукция;  
8. Оптимизиране на техниките и технологиите за напояване в условията на воден 
дефицит;  
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9. Оценка на селскостопанското   производство като потребител и производител на 
енергия;  
10. Управление на риска от замърсяване на растителната продукция и елементите на 
екосистемите с пестициди, техногенни замърсители и нитрати при съвременните 
технологии на производство;  
11. Разработване на интегрирани системи за растителна защита като основа за 
производство на безопасни храни и опазване па екосистемите;  
12. Системи за съхранение на националния генофонд и усъвършенстване на 
развъжданите популации селскостопански животни;  
13. Оптимално използване на фуражите за повишаване продуктивността от 
животновъдството;  
14. Нови методи и технологии за екологосъобразно, ресурсоспестяващо производство и 
съхранение на качествени и безопасни храни, напитки и биопродукти на растителна и 
животинска основа;  
15. Интегриране   производството   и   преработката на   растителна   и животинска 
продукция в земеделието за разработване на нови промишлени технологии за качествена 
продукция;  
16. Оценка на агроекологичния потенциал на земеделските райони и диверсификация на 
земеделското производство;  
17. Развитие на организационно-стопанските единици и тяхното усъвършенстване;  
18. Социално-икономически проблеми на развитието на селските райони.  

• Развитието на българското животновъдство през последните години се определя от 
подготовката на страната за присъединяване към Европейския съюз. Като част от 
преговорите на България с ЕС по глава “Земеделие”, нашата страна пое ангажимент да 
интегрира селскостопанския сектор в структурите на ЕС. 
По отношение на сектор “Мляко” ангажиментите са свързани с въвеждане на система от 
млечни квоти за производство на краве мляко. За целта на първо място беше разработена 
адекватна нормативна база, която се основава на европейското законодателство и 
създава правна рамка за приложение на системата. През 2005г. е създаден Национален 
млечен борд и 8 Регионални млечни борда. 
По отношение на сектор “Месо” ангажиментите са свързани с въвеждането на 
европейската система за класификация на кланични трупове /S/EUROP. Създадена е 
необходимата нормативна уредба. Приложението на /S/EUROP задължително изисква 
създаването на национална система за събиране и докладване на цените на 
окачественото и класифицирано месо по скалата. 
Във връзка с необходимостта от производство на качествена животинска продукция , в 
т.ч. и на разплоден материал, през последните години се работи усилено за 
преструктуриране на сектора. Основните мерки са свързани с адаптиране на 
нормативната база с европейските изисквания, започнаха работа развъдни асоциации по 
видове и породи, учредени са продуктови бордове. 
Поради географското си положение Република България е постоянно застрашена от 
проникването на остри и хронични инфекции и зоонози, чрез непрекъснатия трафик на 
хора, животни, транспортни средства  и други през страната. Това налага поддържането 
на постоянно действаща система за профилактика и контрол срещу заразните и 
паразитните болести, бърза диагностика и ефективна борба при възникването на огнища 
на заболяванията. Едно от основните задължения на България по отношение на 
ангажиментите, поети пред ЕС е чрез осъществяването на постоянен контрол да се 
осигури защита на здравето на животните и защита на потребителите на продукти от 
животински произход. За целта се създават регистри за идентификация на животните и 
регистрация на животновъдните обекти. Тези регистри служат и за източник на 
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информация за функционирането на Информационната система за администриране и 
контрол /ИСАК/ и Разплащателната агенция на Република България. 
Упражнява се контрол върху безопасността на фуражните суровини, фуражни добавки, 
премикси, готови и медикаментозни фуражи при производство, транспортиране, 
търговия, съхранение и употреба. 
От 2000 година, чрез дирекция “Агростатистика”  се осигурява статистическа 
информация в областта на животновъдството в две основни направления: осигуряване 
на статистическа информация за селскостопанските животни, вкл.птици и продуктите от 
тях и осигуряване на статистическа информация за дейността на предприятията, 
преработващи продукти от животински произход. 

• Растениевъдството е стратегически подотрасъл на земеделието у нас. То създава 
основната суровинна база за развитие на животновъдството и хранително-вкусовата 
промишленост, осигурява изхранването на населението и част от износа на страната. 
По данни на дирекция “Агростатистика” 54,7% от обработваемата площ в страната са 
заети със зърнени култури, 21,5% - с маслодайни култури, а останалите с технически, 
медицински и ароматни култури, зеленчуци и плодове. 
През последните години голяма част от усилията на дирекция “Растениевъдство и 
контрол на качеството на пресните плодове и зеленчуци” бяха насочени към 
хармонизиране на законодателството на страната с това на ЕС. Въвежда се система за 
единно плащане на хектар за подпомагане на земеделските стопани чрез ДФ 
“Земеделие”/Разплащателната агенция. Устойчивото развитие на растениевъдството 
изисква създаването на саморегулиращи се системи, с ниски вложения, висока 
продуктивност, икономическа и енергийна ефективност, опазващи почвеното 
плодородие и генетичните ресурси. Създадени са и се създават стратегии за развитие на 
подсектори на растениевъдството, както и регионални програми в страната. Създадена е 
система за производство на сертифициран овощен посадъчен материал и се доизгражда 
базата за сертифициран лозов посадъчен материал.  
От 1998г. дирекция “Агростатистика” осигурява статистическа информация в областта 
на растениевъдството. По отношение определянето на заетостта и използване на 
територията на страната се провеждат ежегодни, извадкови наблюдения – БАНСИК. Те 
отговарят на изискванията на Евростат за териториални извадкови статистически 
наблюдения  и се предвижда да стане елемент от общата система на териториалните 
статистически изследвания на ЕС. Предвижда се в бъдеще да се използват за 
наблюдение на терена ортофото снимките, изготвени за въвеждане на ИСАК, като по 
този начин ще се подобри точността на изследването. 
Чрез интервюиране на земеделските стопани се събира информация в областта на 
растениевъдството за производството на основни земеделски култури, зеленчуци, 
плодове, грозде.  Осигуряват се първи прогнози за добивите. В периода 2007-2009г. 
всички наблюдения в областта на растениевъдството ще се провеждат регулярно. 
Чрез ежегодно изчерпателно анкетиране се осигурява статистическа информация за 
дейността на предприятията, преработващи плодове и зеленчуци. Наблюдението е 
въведено през 2002 година. 

 
През периода 2007-2009 година приоритетите в областта на политиката по земеделие са свързани със 
създаване и установяване на всички необходими условия за функциониране на отрасъла в рамките на 
политиката и практиката на ЕС. Очакванията за разширяване на достъпа на българските земеделски 
производители до пазарите на ЕС и възползване от прилагането на Общата селскостопанска политика в 
областта на подпомагането на производителите ще доведат до стабилизиране и доближаването на 
доходите на хората, занимаващи се със селскостопански труд в България до тези в ЕС.  
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Адаптирането и осигуряването на предпоставките, необходими за успешното функциониране на 
аграрния сектор на страната като член на Европейския съюз е основен приоритет на дейността на МЗГ 
през периода 2007-2009 година. 
Политиката в областта на земеделието има за стратегическа цел постигането на високоефективно, 
конкурентноспособно и качествено производство на земеделски продукти чрез изпълнение на следните 
програми: 
 

 Устойчиво/ефективно управление ползването на земеделските земи; 
 Опазване, поддържане и развитие на националния генофонд; 
 Развитие на инфраструктурата, обслужваща земеделието; 
 Изпитване, изследване, одобряване на типа, сертифициране и контрол на земеделската техника; 
 Развитие на аграрната наука; 
 Образование и обучение в областта на земеделието; 
 Развитие на животновъдството; 
 Развитие на растениевъдството; 
 Повишаване качеството и безопасността на храните 

 
В резултат от прилагане на политиката в областта на земеделието ще бъде постигнато предлагане на 
екологично чисти и разнообразни земеделски продукти 
В областта на растениевъдството през 2007 година приоритетно ще се работи за постигане на 
усъвършенстване на сортовата структура и подобряване на възрастовата структура на насажденията, 
доизграждане на маточната база в лозарството и градинарството, насърчаване на производството и 
износа на качествена продукция, увеличаване на финансовата подкрепа на земеделските производители, 
реализация на целите и задачите, залегнали в “Стратегията по градинарство”. Необходимо е да се 
достигне средно европейско ниво на растителната защита в страната с цел осигуряване на безпроблемен 
износ на растителни продукти. За целта в сектора по биологично изпитване ще бъде извършена 
подготовка за акредитация на базите в системата на НСРЗ по добрата експериментална практика, така 
че резултатите от биологично изпитване да се признават и в другите страни членки на ЕС. В сектора 
“Разрешаване на продукти за растителна защита” ще се извърши пререгистрация на продуктите за 
растителна защита при влизане на активното вещество в Анекс І на Директива 91/414/ЕС; обработване, 
оценяване и архивиране на документацията съгласно изискванията на ЕС; ще бъде създадена система за 
обмен на информация между НСРЗ и съответните служби в страните – членки на ЕС. 
В периода 2008-2009 година ще се цели увеличаване делът на биологичното производство чрез 
въвеждане на нови стимули и схеми за производство, както и производство на сертифициран посадъчен 
материал за да се постигне увеличаване на производството и подобряване на качеството на продукцията 
и фитосанитарното състояние на насажденията; повишаване на конкурентоспособността на 
продукцията; увеличаване на износа и стабилизиране на доходите на българските земеделски 
производители. 
В областта на повишаването на качеството и безопасността на храните приоритет през 2007 година ще 
бъде изграждане на административен капацитет в областта на контрола на качеството на пресни 
плодове и зеленчуци чрез организиране и провеждане на периодични курсове за обучение и повишаване 
на експерти и регионални инспектори по контрол на качеството на пресните плодове и зеленчуци и 
извършване на проверки за съответствие въз основа на изграждане на система за анализ на риска. 
Едно от условията за функционирането на вътрешния пазар за животни, суровини и храни от 
животински произход е даването на здравни гаранции за тяхната безопасност. За тази цел ще бъдат 
предприети допълнителни мерки за усъвършенстване на системата за организиране на здравеопазването 
на животните, в т.ч. прекратяване на профилактичната ваксинация против класическа чума по свинете, 
усъвършенстване на системите за идентификация на животните и надзор над заболяванията от групата 
на Трансмисивните спонгиформни енцефалопатии, профилактика и контрол на екзотични и заразни 
заболявания, хроничните заразни заболявания и зоонози /бруцелоза по преживните животни, 
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туберколоза, антракс, бяс, лептоспироза и др./ и съвместно с Министерство на здравеопазването 
изпълнението на Националната програма за борба с ехинококозата. От основно значение ще бъде 
осигуряването на всички необходими условия за ефективното функциониране на системите за 
осъществяване на държавния ветеринарно-санитарен контрол, като за целта ще бъдат доизградени 
системите за самоконтрол в предприятията, ще бъде доизградена и усъвършенствана система за анализ 
на риска, чрез функциониране на електронна версия на регистъра на предприятията и въвеждане на 
електронна система с пълен запис относно дейността по официалния контрол на всяко предприятие, 
включено в регистъра. Особено важни ще бъдат мерките за осигуряване на ефективен граничен 
ветеринарен контрол, което е продиктувано от статута на страната като външна граница на ЕС. Ще 
бъдат изравнени стандартите на диагностичните изследвания и експертизи с тези на страните от ЕС с 
оглед повишаването на доверието и авторитета на диагностичната система при свободното движение на 
животни, стоки и храни от животински произход. Приоритетна ще бъде и работата по Националната 
мониторингова програма за контрол на остатъци от ветеринарномедицински препарати и замърсители 
на околната среда в живи животни и хранителни продукти от животински произход. Във връзка с 
координацията и партньорството между държавните органи, браншовите пчеларски организации и 
пчеларите ще са анализира епизоотологичната обстановка в Република България и ще се извършва 
мониторинг на заболяванията на пчелите и пчелното пило, наблюдавани от Международното бюро по 
епизоотиите. 
В областта на животновъдството приоритет в дейността през периода 2007  - 2009 година ще бъде 
създаване на продуктови бордове в секторите “Птиче месо, яйца и зайци” и “Мед” и изграждане на 
Единна национална система, която съдържа информация за животните, предназначени за селекция и 
репродукция. Необходимо е да се предприемат мерки за ефективно въвеждане на системата от млечни 
квоти, както и система за трансфер на млечни квоти чрез Националния млечен борд за да се постигне 
окрупняване на стопанствата за добив на краве мляко, достигането на стандартите на ЕС за качество на 
суровото мляко и ежегодно отчитане на изпълнението на млечните квоти пред Европейската комисия. 
Ще бъде изградена и информационна база данни, съдържаща регистър на кланиците, прилагащи 
системата (S)EUROP за окачествяване на и класификация на кланични трупове, броя окачествени 
животни, резултати от окачествяването и свързаните с това цени. Това ще даде възможност за 
осъществяване на мониторинг върху дейността на кланиците и за докладване на цените пред 
Европейската комисия. 
В областта на устойчивото управление на земеделските земи през периода 2007-2009 година в резултат 
от прилаганите мерки се цели въвеждане и използване на добрите земеделски практики от възможно 
най-широк кръг земеделски производители и оказване на пряко съдействие на земеделските 
производители за прилагането на европейските изисквания при производството на качествена и 
конкурентоспособна продукция. Във връзка с това изключително важно ще бъде продължаването на 
работата по изграждане на структурите на Интегрираната система за администриране и контрол, 
поддържането на Регистър на земеделските стопани и производители и на база на това определяне на 
обхвата на потенциалните кандидати за подпомагане, съгласно механизмите на Общата 
селскостопанска политика. Подготовка за въвеждане на схемата за единно плащане на стопанство. 
В областта на развитието на инфраструктурата, обслужваща земеделието приоритетно ще се работи за 
реконструкция и модернизация на хидромелиоративния фонд с цел подобряване на поливното 
земеделие и предпазване от заливане на земеделските земи, техническата инфраструктура и населените 
места. 
Развитието на аграрната наука през периода ще има за цел повишаване на ефективността на научните 
изследвания в аграрния сектор и доближаването им до пряко приложение в земеделското производство, 
чрез формулиране на нови приоритети за научни изследвания и въвеждане на система за регулярно 
отчитане на резултатите и ефективността от използваните средства за научна дейност. Ще бъде 
модернизирана системата за защита на интелектуалната собственост. 
Образованието и обучението в областта на земеделието през периода 2007-2009 година ще има за цел 
усъвършенстване на условията за придобиване и разширяване на професионалната квалификация на 
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работещите в аграрния сектор, горското стопанство и хранително-вкусовата промишленост. Ще бъде 
разработена програма за обновяване на инфраструктурата, техниката, оборудването и съвременните 
дидактически средства в професионалните гимназии. Очаква се това да доведе до увеличаване на броя 
на работещите в сектора с придобита професионална квалификация. 
Чрез предоставяне на консултантски услуги за прилагане на мерките на Общата селскостопанска 
политика в земеделската практика, разясняване на механизмите за пазарна подкрепа на ЕС чрез 
Разплащателната агенция и подпомагане на осъществяването на интервенции по отделните продуктови 
режими чрез разяснителна дейност ще бъде осигурено адаптирането и прилагането от българските 
селскостопански производители на европейските изисквания, стандарти и норми за произвеждане на 
качествена продукция, която ще намери място на европейските пазари и ще бъде осигурен достъп на 
максимален брой земеделски производители до възможността да използват средства от европейските 
фондове чрез Разплащателната агенция. 
За да бъдат регистрирани наименованията на български земеделски продукти и храни в европейските 
регистри на защитените наименования е необходимо до края на 2009 година да бъдат събрани и 
представени пред Европейската комисия досиета, кандидатстващи за регистрация, както и да бъде 
разработена стратегия в областта на политиката по качеството с цел насърчаване на производството на 
продукти със защитени наименования. Тези мерки ще доведат до повишаване на възможностите за 
износ на български земеделски и хранителни продукти със защитени географски наименования. 
По отношение на осигуряване на отрасъла с техника, отговаряща на техническите изисквания на 
специалните директиви и на изискванията, включени в сертификата на ЕС за одобряване на типа на 
техниката ще бъде създадена необходимата процедура за потвърждаване на съответствие с 
изискванията и система за взаимно уведомление между КТИ и компетентните органи на другите 
страни-членки за издадени сертификати за одобрение за всеки тип трактор, който се утвърждава или 
отхвърля на територията на Република България. Това ще гарантира контрола на техническото 
състояние на техниката, опазването на околната среда от замърсявания и ще бъдат защитени правата на 
производителите. 

 

 

Стратегическа и оперативни цели 

Високо ефективно, конкурентноспособно, качествено производство на земеделски продукти. 

 

Полза/ефект за обществото от политиката по земеделие. 

 Предлагане на населението на екологично чисти и разнообразни земеделски продукти 

Информация за наличността и качеството на данните 

 

ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ГОРСКОТО И ЛОВНОТО СТОПАНСТВО 
Визия за развитието на политиката по горско и ловно стопанство.1 

Горите на България се възприемат от българското общество като част от националното богатство и 
националната ни идентичност. Техните икономически, социални и екологични функции са от важно 
значение за устойчивото развитие на обществото и за подобряване на условията на живот, особено в 
селските и планински райони. В голяма степен тези функции са незаменими не само в национален, но и 
в глобален аспект. 
                                                           
1 Проект на “Национална стратегия за устойчиво развитие на горския сектор в България, 2006-2015” 
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Националната горска политика и стратегия се базира на основните принципи приети от FAO, IPF/ IFF и 
MCPFE.  Определяща роля имат принципите: широко участие на заинтересованите страни, 
междусекторен подход, съгласуваност с националното законодателство, интеграция с Националния 
план за икомомическо развитие, съгласуваност с международните задължения, инициативи и 
конвенции, свързани с горите, партньорство при прилагането, повишаване на обществената 
ангажираност.  
Тези принципи намират своето отражение във визията за развитие на горския сектор: 
 “Българската гора е национална ценност. Ресурсите на горските екосистеми запазват и 
обогатяват своите екологични, социални и икономически функции за подобряване качеството на 
живот на хората. Горите се управляват професионално, въз основа на постиженията на силно 
развита наука, в стабилен горски сектор, с широка обществена подкрепа, при взаимно зачитане и 
интегриране на интересите на всички заинтересовани страни.” 

• Българското горско стопанство се развива от високо квалифицирани авторитетни и уважавани 
лесовъди, които предоставят качествени услуги гарантиращи устойчиво стопанисване; 

• Българското горско стопанство се развива на основата на принципите за устойчиво управление 
на горите в условия на добре развита пазарна среда; 

• Функционира стабилен, организиран и ефективен недържавен горски сектор, в който се 
насърчава асоциирането на малките частни горски стопанства  за общо устройство и 
стопанисване и техни сдружения, както и горските предприемачи,  

• Развива се многофункционално горско стопанство подобряващо жизнения стандарт на 
населението от селските райони. 

Общата горска площ на България възлиза на 4.06 млн. ха или 37% от територията на страната, от които 
3.4 млн.ха са покрити с гори. Дървесният запас на българските гори към 2004 г. надвишава 598 млн. м3, 
при годишен прираст от около 14,5 млн. м3. Средната възраст на горите е 49 г. Преобладават 
широколистните гори – 69%. 

Като страна по Паневропейския процес за опазване на горите, по Рамковата конвенция на ООН за 
изменение на климата (респ. Протоколът от Киото) и решенията на Световната среща за устойчиво 
развитие в Йоханесбург, България определи подкрепата си за  ефективното производство и използване 
на био-енергия от устойчиво управлявани възобновими горски ресурси, като един от главните акценти 
на своята горска политика. Важно значение в тази насока има цялостното изпълнение на Националния 
план за действие по изменение на климата и реализирането на Пилотния проект  за енергийно  
използване на дървесна биомаса, осъществен с подкрепата на Японския доверителен фонд (Световна 
банка). 
Страната ни разполага със значими недървесни горски ресурси – билки, гъби, горски плодове и др. 
Отколешни са българските традиции и опит в областта на ловното стопанство, а много от ловните 
трофеи от благороден елен и дива свиня, добити в нашата страна, са оценени като световни рекорди. 
 

Някои от предизвикателствата за устойчивото използване на горските ресурси след 1989г. са свързани с 
бракониерството, корупцията и засилената антропогенна дейност. Процесите на съхнене в иглолистните 
култури, еловите и дъбовите гори, както и горските пожари представляват потенциална заплаха за 
състоянието на горите. През последните 15 години значително намаляха дивечовите запаси. 
Наводненията и активиралите се свлачища в много райони на страната, особено през 2005 г., показаха 
необходимостта от предприемане на комплексни мерки за борба с ерозията, подобряване 
водоохранните функции на горите и определяне на специфични режими за управление на горите в 
районите с висока потенциална опастност от кризисни ситуации 

В резултат от направените анализи са идентифицирани следните основни проблеми и 
пердизвикателства: 
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 Не се извеждат планираните отгледни сечи. Това води до влошаване на дървесния състав на 
младите насаждения, намаляване на тяхната устойчивост, влошаване на качеството на 
дървесината, повишаване на риска от пожари и  неоползотворяване на дървесина. 

 Забавянето  на превръщането на издънковите гори в семенни доведе до тяхното застаряване, 
намаляване на прираста, влошаване на сортиментната структура на запаса, влошаване на 
санитарното им състояние, изреждане и влошаване на условията за естествено възобновяване. 

 Прилаганите до сега възобновителни сечи доведоха до преобладаването на  едновъзрастни 
насаждения с еднородна структура. Ограничено е използването на сечи с дълъг възобновителен 
период, особено на изборните, които биха подпомогнали формирането на смесени разновъзрастни 
насаждания. 

 Липсва ясна лесовъдска концепция за мястото и значението на нискостъбленото стопанство в 
дъбовите гори.  

 Недостатъчни са инвестициите за залесяване и отглеждане на култури, както и за създаване и 
поддържане на полезащитните пояси. 

 Неефективна политика за подпомагане на недържавните собственици при залесяване и изпълнение 
на необходимите лесовъдски мероприятия . 

 Съществува повишена опасност от ерозия на почвата в земеделски и горски територии. 
 Необходимост от адаптиране на залесяванията към очакваните климатични промени и 

увеличаване капацитета на горите при усвояване и редуциране на парникови газове и вредни 
емисии, отделяни в атмосферата. 

 Системата за инвентаризация и лесоустройственото планиране не отговарят на съвременните 
изисквания за устойчиво и многофункционално стопанисване на горите.  

  Липсва ясна лесовъдска концепция за трансформация на създадените на неподходящи 
месторастения иглолистни култури и постепенното им превръщане в устойчиви гори  

 Глобалните промени в климата в посока “засушаване”, с очаквано влошаване на здравословното 
състояние на насажденията в ниските райони и необходимостта от адаптиране на горите и 
подобряване на тяхната устойчивост. 

 Наличие на големи площи борови монокултури на неподходящи месторастения в долната 
лесорастителна зона, които в следствие въздействието на биотични и абиотични фактори 
постепенно деградират.  

 Сериозни поражения от кореновите гъби в иглолистните гори, създадени върху бивши земеделски 
земи и от сърцевинно гниене в смърчовите и букови гори. 

 Ограничено се прилагат лесозащитни мероприятия в горите, изключителна държавна собственост. 
 Глобалното изменение на климата в посока “засушаване”, с очаквана промяна на растежните 

условия, особено в ниските райони. 
 Забраната за палене на стърнища в ЗОЗЗ продължава да оказва негативен ефект, поради масовото 

несъобразяване на земеделските стопани с нея. 
 Ненавременно и пълно финансиране на противопожарните мероприятия в горските територии и в 

близост до тях. 
 Липсата на специализирани високо-проходими автомобили и оборудване за патрулиране и 

първоначална атака  на пожара са ограничаващ фактор. 
 Недобро взаимодействие с другите държавни институции, общините и частните собственици на 

гори по отношение на превантивните действия и гасенето на горски пожари 
 Липсва единна информационна система за откриване, отчет и анализ на горските пожари в 

страната. 
 Недостатъчна превантивната дейност за опазването на горите от пожари сред обществеността и 

подрастващите 
 Недостатъчна материално-техническа обезпеченост на горската стража. 
 Неефективна система за реализация на наказателните постановления. 
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 Неадекватно заплащане труда на служителите по горите, заети с охраната, водещо до намалена 
мотивация и предпоставки за корупция. В задълженията на един горски стражар със средна 
работна заплата за страната, влиза охраната на средно 1500 ha горски фонд и дървесина на 
стойност около 5 млн. лв. 

 Предпоставки за корупция в сектора, в следствие на натрупани нецелесъобразни структурни и 
функционални промени. 

 Липса на адекватна система за повишаване квалификацията на горската стража. 
 Пропуски в нормативната уредба, позволяващи безнаказаност за нарушенията в горите.  
 Погрешни модели на управление на горските ресурси през последните 10г., благоприятстващи 

нарушенията.  
 Недостатъчна дейност по формиране на обществена ангажираност по проблемите и участието на 

обществеността в охраната на горите. 
 Недостатъчна социална култура на част от населението в съчетание с ниско жизнено равнище 

поради безработица.  
 Липса на ангажираност на собствениците на гори и общините по охраната на горите, в резултат на 

пропуски в законовата уредба. 
 Общата тенденция на влошаване състоянието на дивеча и намаляване на запасите му, в резултат от 

бракониерството, хищниците и неефективното управление и охрана не е преодоляна. 
 Не добра координация и съгласуваност в действията с ловно-рибарските сдружения по опазването 

и подобряването състоянието на дивеча и популациите на рибите. 
 Влошаване условията за любителски риболов и пренебрегване на зарибяването на изкуствените 

обекти. 
 Финансирането от страна на държавата не е адекватно на необходимостта за запазване и 

увеличаване на запасите на дивеча и рибите. 
 Влошаване условията за естественото разпространение на местните видове риба и намаляване на 

рибните запаси в следствие строителството на Мини ВЕЦ. 
 Не се прилагат съвременни научно-обосновани методики за инвентаризиране и картиране на 

недървесните горски ресурси, което води до нереалната им оценка. 
 Неефективен контрол от страна на компетентните държавни органи при ползването на ресурса.  
 Неприлагане на добрите практики за култивиране на лечебни растения, горски плодове и 

диворастящи гъби. Липса на достатъчен посевен и посадъчен материал за култивирането им. 
 Липса на цялостна система за събиране и обмен на информация, оценка и мониторинг на 

наличното биологично разнообразие в горските екосистеми.  
 Практика на устройство на горите, която не отчита съществуващото биологично разнообразие и 

съответно не формира цели в тази област. 
 Крайно недостатъчни инвестиции в защитените територии, стопанисвани от МЗГ. 
 Недостатъчен брой и квалификация на персонала в НУГ и поделенията му по отношение 

проблемите свързани с опазване на биологичното разнообразие. 
 Увеличаване на бариерите пред миграцията на видове, в следствие реализирането на големи 

инфраструктурни проекти в областта на транспорта и енергетиката. 
 Не напълно развита система за опазване на горските генетични ресурси. 
 Липса на специализирани научни разработки, насочени към оценка на влиянието на 

горскостопанските практики върху биологичното и ландшафтно разнообразие. 
 Липса на законодателство, регламентиращо изискванията за опазване и управление на 

ландшафтите и непълнота на законодателството за опазване на биоразнообразието. 
 Националната екологична мрежа ще включва не по-малко от 30% от горите на България 

 

Решаването на тези проблеми ще бъде предмет на провежданата политика в областта на горското и 
ловно стопанство през периода 2006-2009 година.За да бъдат преодолени е необходимо да са работи за: 
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1. Увеличаване на залесената площ на страната, подобряване състоянието на горите и дървесните 
ресурси и постигане на съответствие с  общоприетите критерии и индикатори за устойчиво 
стопанисване, чрез:  

 Възстановяване на горите върху обезлесените територии, залесяване на застрашените от 
ерозия и изоставени земи;  

 повишаване устойчивостта и производителността на горските насаждения с цел 
адаптирането им към климатичните промени и задоволяване на нуждите на обществото от 
горски продукти и здравословна жизнена среда. 

 Приложение на природосъобразни лесовъдски системи, основаващи се на природния 
възобновителен потенциал на горите; 

2. Подобряване устойчивостта и здравословното състояние на горите, вкл. адаптационната им 
способност към климатичните промени и антропогенните натоварвания. 
3. Намаляване на пожарната опасност и създаване на предпоставки за навременното откриване и 
потушаване на горските пожари. 
4. Реализиране на нов модел на охрана на горите от посегателства и нарушения, осигуряващ ефективно 
правоприлагане, активна превенция и повишена обществена нетърпимост и ангажираност 

5. Създаване на нормативни, икономически, технологични и организационни условия за оптимално 
използване на дървопроизводствения потенциал на горите при запазване и подобряване на 
средообразуващите им функции; 

6. Подобряване състоянието на популациите на дивеча и рибите като условие за устойчиво развитие на 
горския сектор, селските и планински райони. 
7. Създаване на нормативни, икономически и организационни условия за оптимално и устойчиво 
ползване на недървесните горски продукти при увеличаване на пазарния им дял на световния пазар”.  
8. Опазване и възстановяване компонентите на биологичното и ландшафтно разнообразие чрез 
интегриране на консервационните цели в горскостопанските практики, изграждане на адекватни 
системи за “in-situ” и “ex-situ” съхраняване и природосъобразно управление на горите. 
9. Развитие и експлоатация на туристическия потенциал на горите. Интегриране на туристическия 
бизнес в традиционните дейности по управление на горите. 
10. Създаване на оптимална структура за управление на горския сектор,  гарантираща изпълнението на 
публичните функции на държавата и ефективно управление на държавната горска собственост. 
Усъвършенстване на законодателството и модела на финансиране на сектора с оглед гарантиране на 
неговата финансова самостоятелност и икомомическа жизненост. 
 

 

Стратегическа  цел 

• Опазване и възстановяване на горския фонд и биоразнообразието. 

 

Оперативни цели: 

• Устойчиво управление и многофункционално стопанисване на горите насочено към 
развитие на икономически жизнен и допринасящ за развитие на обществото и 
особено на селските райони горски сектор.  

• Привеждане на целите и средствата на устойчивото развитие на горския сектор в 
съответствие с международните критерии и поетите в това отношение задължения. 

• Създаване на условия за осигуряване на национални и международни финансови 
ресурси и подкрепа за развитие на сектора. 
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Полза/ефект за обществото от политиката в областта на горското и ловно стопанство. 

• Подобряване на микроклимата и условията за спорт и туризъм; 
• Икономическите, социални и екологични функции на горите създават условия за 

устойчиво развитие на обществото и подобряване условията на живот, особено в 
селските и планински райони. 

 

ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА РИБОВЪДСТВОТО 
Визия за развитието на политиката по рибарство.2 

Секторът на българското рибарство и аквакултури, включващ и преработката на риби осигурява 
относително малък дял в националната икономика, но има относителна икономическа стабилност, 
дължаща се основно на различните инициативи в областта на подобряване на производствените 
мощности в съответствие с изискванията на ЕС. Наблюдава се тенденция за повишаване на 
разнообразието от рибни продукти на пазара и подобрени хигиенни условия в преработвателните 
предприятия. Характерно за сектора е, че допринася малко за заетостта на национално ниво /0,38% от 
работещите в страната/, но осигурява значителна заетост на регионално ниво, специално в 
крайбрежните зони, като значително допринася за развитието на икономиката в тях. 
Развитието на рибовъдството в България има едновекоковна история. По време на този кратък период 
са настъпили важни промени, като основните направления на развитие са шарановъдството и 
пъстървовъдството. В рибовъдните ферми е произвеждан зарибителен материал, риба за консумация, а 
също така те са използвани за обучение на специалисти по рибовъдство. Строителството на нови ферми 
продължава и през последните няколко години преди промените през 1989 г. рибовъдството беше 
включено в държавните предприятия и селскостопански кооперативи. 
Аквапроизводството се осъществява чрез две основни направления: шарановъдство в земнонасипни 
басейни и пъстървовъдство – в бетонови басейни. Шаранът и пъстървата също се отглеждат и в 
мрежени кветки, разположени в различни водоеми. Някои от пъстъррвовите ферми през последните 
години прекратиха производството. Много от шарановите стопанства не използват пълния 
производствен капацитет, което се дължи на икономически и маркетингови причини. По-малките 
производители в шарановъдството работят с малка печалба, и някои от тях се очаква да прекратят 
производството в близко бъдеще.  
Независимо от намаленото рибопроизводство, сравнено с това през 1989 г., рибарството и 
аквакултурата през последните години имат успешно развитие и ако то се развива с тези темпове, ще 
бъде печелившо в условията на пазарната икономика. Наблюдава се тенденция за увеличаване на 
производството в този сектор до2013 г., като основно за това ще влияе развитието на 
аквапроизводството:  

• Шаранови видове – 10 000 т 
• Дъгова пъстърва – 4 000 т 
• Черна мида – 3 000 т 

Във връзка с наличните природни ресурси основните черноморски видове, обект на промишлени улови, 
не са използвани оптимално. Уловите на цаца са малка част от възможните, които биха осигурили 
потенциал за увеличаване на производителността на риболовния флот. Прилагането на мерките за 
консервация на ресурсите /Законът за рибарство и акватултурата, 2001 г./  редуцира нивото на 
експлоатация на рапаните, които в никакъв случай не са обект на свръхулови и експлоатация. 

                                                           
2 Проект на “Национален стратегически план за рибарство и аквакултури” 
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Основните промишлени видове, цацата и рапаните, както се спомена, не се експлоатират оптимално, и 
това дава възможност за повишаване на уловите в периода до 2013 г.  
Политиката на развитие на този сектор трябва да инициира увеличаването на уловите от цаца основно 
чрез подпомагане развитието на пазара за този вид. При рапаните Законът за рибарството и 
аквакултурата /2001 г./ забранява уловите чрез драгиране основно във връзка с мерките за консервация 
на популацията на черната мида. Социоикономическото влияние на тези мерки е много високо и 
негативно, при недоказано и научно подкрепено негативно влияние на този метод за улов върху 
околната среда. Необходимо е изследователите в тази област да оценят влиянието върху околната среда 
и да детайлизират ползите и загубите от прилагането на този метод или от прилагането на алтернативни 
методи.  
Понастоящем риболовната дейност е на ниво, което се счита устойчиво, дължащо се на богатите 
ресурси на основните видове, обект на риболов. Българските улови са само 2% от общите улови в Черно 
море, които са общо  500 000 т/годишно. Слабата връзка между научния потенциал, индустрията и 
организациите, отговорни за експлоатацията на ресурсите в Черно море водят до неефективното им 
използване.  
Калканът, който е деликатесен вид, беше обект на свръхулови, което допринесе в миналото за 
намаляване числеността на неговата популация. Бяха въведени строги мерки за опазването му 
/включващи квоти и сезони, забранени за риболов/,  които допринасят за възстановяване на 
популацията. Трябва да се поддържа политиката на съществуващия контрол, мониторинг на нивото на 
този ресурс, и ако трябва да се въведе по-рестрикционен режим за използването му. Състоянието на 
другите рибни ресурси трябва да е под постоянен мониторинг с цел да се направи оценка дали е 
необходимо да се прилагат консервационни мерки. Запазването на популацията на миграционните 
видове риби /паламуд, лефер/ трябва да бъде осъществявана в колаборация с другите страни от региона 
на Черно море. В тази връзка трябва да се поддържа активно участие на България в разработването на 
Черноморската риболовна конвенция. 
Има липса на информационни източници и мониторингови данни за статута на природните ресурси и 
липса на научно разработени прогнози и препоръки за устойчивото им използване. Това рефлектира 
основно върху числеността на популациите в Черно море и р. Дунав, но ситуацията е подобна и във 
вътрешните водоеми на страната. Работи се за организиране на добре разработена мониторингова и 
информационна системи. Системата ще осигурява информация, базирана на събраните данни от 
мониторинга: състояние на природните ресурси; количество на годишните улови по видове; брой на 
лицензираните рибари; характеристика на риболовния флот и др. 
За развитието на този сектор е необходимо запазването на числеността на популациите на основните 
видове чрез прилагане на различни мерки: контрол на риболовната дейност и спортния риболов с цел 
оптимално използване на ресурсите и забрана на риболова по време на сезона на размножаване на 
видовете. Ефективният мениджмънт на водните ресурси в страната е в тясна връзка с мерките, свързани 
с развитието на аквакултурата като цяло и специално с производството на зарибителен материал за 
природните водоеми. 
 
Съществуващото законодателство в рибарството и административният капацитет на държавата е на 
добро ниво и позволява ефективен мениджмънт в тази област. Необходимо е да се подобри 
управлението и качеството при регулиране на риболовната дейност и това трябва да се осъществява в 
съответствие със законодателството в тази област. 
Основен фактор, който пречи на развитието на рибарството и аквакултурата, е ниското ниво на 
развитие на маркетинговите структури. От друга страна понастоящем има намаление на покупателната 
способност в България като цяло, което редуцира в търсенето на риба и рибни продукти. В тази връзка 
трябва да бъдат следвани две основни направления за развитието на пазара на риба и рибни продукти: 
 

• от една страна трябва да бъде ускорено развитието на страната и повишен стандартът на живот, 
което ще повиши и търсенето на риба и рибни продукти и това основно ще се получи при 
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присъединяването на страната към ЕС. В по-близка перспектива рибарството и аквакултурата 
може да допринесат за подобряване на жизнения стандарт чрез разработване на точна оценка на 
природните ресурси, които не са ефективно експлоатирани както за риболов, така и за 
аквапроизводство и чрез разработването на програма за увеличаване на износа на риба и рибни 
продукти. 

 
• трябва да се подобри структурата на вътрешния пазар и това ще допринесе за намаляване на 

разходите по продажбите и увеличаване на качеството на предлаганите продукти за купуване 
от консуматорите в страната 

Пазарите на едро за сладководни риби и пазарите за първа продажба на уловите ще допринесат за 
ефективното развитие на сектора чрез комерсиализиране на неговата структура, която понастоящем е 
много слаба. В същото време тези пазари ще са във възможност да се конкурират с високите изисквания 
на стандартите в ЕС. Броят на организираните пазари трябва да бъде обмислен добре, така че те да 
може да концентрират  значителна част от производството и уловите. Създаването на тези пазари се 
планува да бъде подкрепено от европейските структурни фондове и то ще бъде в тясна връзка с 
идентификацията , етикетирането и качеството на предлаганите стоки. Участието на производителите в 
мениджмънта на рибните пазари ще подобри качеството и производствения контрол, с гарантиране на 
прозрачността на продажбите и осигуряване на минимални разходи по продажбите, което в крайна 
сметка ще е и от полза за консуматорите. 
 
През периода 2007-2009 година дейността в сектора ще се развива в условията на ефективно членство 
на страната ни в ЕС и следователно ще се прилага ефективно националното законодателство и 
европейската нормативна уредба в сектор”Рибарство”. Това означава, че: 

• Ще продължи доизграждането на пазара на риба и други водни организми, съгласно новата 
нормативна уредба;  

• Ще напредне процеса на регистрация и укрепване на  регистрираните организации на 
производители и браншови организации;  

• Ще се прилага в пълна степен изцяло хармонизираното ни законодателство, което ще позволи 
да се доусъвършенства системата за контрол; 

• Ще продължи процеса на изграждане на административен капацитет в контактите на нашите 
експерти с експертите на ЕС и при посещенията в Брюксел; 

• ОП «Рибарство и аквакултури» ще бъде ефективен и мощен финансов инструмент за подкрепа 
на българското рибарство и аквакултурно производство; 

• Ще се задълбочи процеса на интеграция в сектора с европейския, особено в областта на 
пласмента на продукти от риболов и аквакултури; 

С измененията и допълненията в Закона за рибарство и аквакултури /ЗРА/ съгласно чл. 53, ал. 2, т. 3 
изрично е записано, че 25% отсредствата, събирани от таксите за издаване на любителски риболов се 
разходват за “зарибяване” и съгласно чл. 53, ал. 2, т. 4 от /ЗРА/ е определено, че до 5% отсредствата, 
събирани от таксите за издаване на любителски риболов се разходват за научно обслужване на 
аквакултурите и извършване на научно-приложни изследвания ще се постигне: 

- устойчиво развитие на рибните ресурси; 

-  възтановяване и опазване на биологичното равновесие; 

- обогатяване на рибните ресурси във водните екосистеми; 

както и изпълнение на една от основните дейности на ИАРА, вменени и със ЗРА /чл..6, ал. 1, т. 2/ 
опазване на рибните ресурси и контрол по спазването правилата за любителския риболов и 
рибностопански дейности. 

 



 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 
 
 

  18

Стратегическа и оперативни цели 

Целта на провежданата политика е да се осигури опазване на биоразнообразието на сладковъдните и 
морските аквакултури; 

 

Развитието на рибарството и аквакултурите в България изисква създаването на организационни и 
икономически предпоставки за възстановяване, стабилизиране и развитие на производството с 
разнообразен асортимент, висока продуктивност и  качество на аквакултурата 
Като резултат от работата в областта се очаква: 1) Разнообразие на асортимента, подобряване на 
качеството и увеличаване на експорта на търсени на пазара аквакултури; 2) Пряко ангажиране на 
науката в решаване на проблемите на рибарството и аквакултурата, както и за производство на 
качествен, разнообразен зарибителен материал. 

 

 

Полза/ефект за обществото от политиката по рибарство: 

 Увеличаване на разнообразието на предлаганите на пазара аквакултури 
 Увеличаване на експортния потенциал на отрасъла 

 

ПОЛИТИКА ЗА РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ 
Визия за развитието на селските райони 

• Българското земеделие ще се развива от млади фермери с необходимата квалификация; 
• Българското земеделие ще се основава на конкурентни средни  земеделски стопанства; 
• Ще се насърчават земеделски стопанства и техни сдружения, които затварят производствения 

цикъл, които  произвеждайки качествени храни готови за консумация и добавяйки  стойност 
към първичния земеделски продукт, стават по-рентабилни; 

• Подобрено качество на живота и жизнени селски райони с укрепена и разнообразена 
икономика, подобрена инфраструктура и услуги; 

• Постигане на еколого-съобразно и пълноценно стопанисване на природните ресурси в 
съответствие с принципите на устойчивост. 

• Пълноценно използване на човешкия ресурс в земеделието и селските райони, нараснали 
умения и капацитет на  местните общности за изготвяне и изпълнение на местни стратегии за 
развитие.  

 
България споделя напълно европейската политика за нарастване ролята на подкрепата по Втория стълб 
на Общата селскостопанска политика. Това бе и позицията на България в рамките на 
присъединителните преговори, където се постави ударение на нуждите за финансова подкрепа на 
селските райони за постигане на икономическа жизнеспособност и устойчиво развитие. Проблемите на 
местното развитие придобиват приоритетно значение с напредване на икономическата и структурна 
реформа в България. Ако на този етап все още по-голямо внимание се отделя на развитието на 
селскостопанското производство само за себе си, то в бъдеще с преструктуриране на сектора все по-
голям акцент ще се поставя на устойчивото и интегрирано развитие на селските райони. Това се 
обуславя от факта, че земеделието само по себе си има ограничени възможности за създаване на заетост 
и икономически растеж в селските райони. Земеделието и в бъдеще ще бъде една от възможностите за 
заетост в селските райони, но допълвано от възможности за алтернативни източници на доходи. 
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Както за страните членки на ЕС, така и за България са в сила проблемите и предизвикателствата, които 
трябва да бъдат посрещнати от политиката за развитие на селски райони през следващия програмен 
период, а именно: 
• Икономически: селските райони се характеризират със значително по-ниски от средните доходи, 

застаряващо работоспособно население и по-силна зависимост от основния сектор в тези райони - 
земеделието.  

• Социални: в селските райони има ясни доказателства за наличието на по-висока безработица. 
Ниската гъстота на населението и обезлюдяването в някои райони също могат да увеличат риска от 
проблеми като липса на основни услуги, социална изолация и ограничен кръг от възможности за 
заетост.   

• Екологични: Необходимостта да се подсигури, че селското и горско стопанство допринасят за 
опазването на селската и околната среда, изисква постигане на подходящ баланс на дейностите 
извършвани в тези райони. 

Селските райони на България представляват 81% от общата територия на страната, обхващат над 82% от 
общата селскостопанска земя и повече от 83% от общата горска територия на страната и концентрират в 
себе си значителни човешки ресурси.  
Процесите на промени, осъществявани в България пред последните 16 години засегна и селските 
райони. Основните проблеми в тези райони са свързани с тенденцията за тяхното обезлюдяване 
(изходяща миграция), изключително изявена сред младото население, което се дължи на липсата на 
възможности за намиране на работа. Коефициентът на безработица в селата е по-висок от този в 
градовете.  
Независимо от факта, че съществува добре развита пътна инфраструктура, незадоволителното й  
поддържане през последните десетилетия поставя огромни препятствия пред икономическото развитие 
на междуселищната система – много от населените места в селските райони остават все още отдалечени 
и изолирани от главните центрове. Всички тези фактори правят селските райони не до там 
привлекателни, както за развитието на икономически дейности, така и за младото поколение. 
Разрешаването на горепосочените проблеми изисква ясно формулирана Национална стратегия за 
подкрепа развитието на селските райони и програма, която ще позволи реализирането на тази стратегия. 
 
Най-важните  принципи, които ще следва бъдещата политика за развитие на селските райони  са: 
• многофункционалност - да се отчита променящата се роля на земеделието – от доставчик на храни в 

отрасъл произвеждащ  публични стоки и  услуги. 
• устойчивост на развитието  – означава природните ресурси да се използват така, че да стане 

възможно съхранението на околната среда и за бъдещите поколения; да се създадат гаранции за  
дългосрочно екологично, социално-културно и икономическо развитие. 

• Партньорство на всички нива. Политиката трябва да бъде максимално децентрализирана, базирана 
на партньорство и коопериране на всички нива – местно, регионално, национално и европейско, т.е 
опирайки се на опита “отдолу на горе”, на инициативата и солидарността на селските общности. 

 
Земеделието е и трябва да остане главна връзка между хората и околната среда. За да се постигне 
устойчивост в развитието на селските райони, то трябва да се извършва в съответствие с най-добрите 
екологични практики, като отговори на нуждите на днешните поколения, без да нарушава 
възможностите на бъдещите поколения да посрещнат своите.  
В бъдещата политика за развитие на селските райони ще нараства участието и включването на хората в 
развитието на селските райони, чрез засилване на гражданското общество на местно ниво и изграждане 
на партньорства. Ще се засилва и укрепва ролята на местните неправителствени организации в селските 
райони и тяхното включване като пълноправни партньори в програмирането, изпълнението и 
наблюдението на програмите за развитие на селските райони. Трябва се да подкрепят усилията за 
изграждане на капацитет сред местните общности в селските райони, да се насърчи демократичното 
участие, да се подкрепи възникването и дейността на неправителствените организации в селските 
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райони, особено в новите страни членки. Трябва да се създадат инструменти за по-добри комуникации 
между гражданите и правителствата.  

 

Стратегическа и оперативни цели 

Политиката за развитие на селските райони има за стратегическа цел постигането на устойчиво 
развитие на селските райони 

 

Полза/ефект за обществото от политиката за развитие на селските райони 

Изпълнението на стратегическите цели ще доведе до следните ползи за обществото: 
• Подобряване на качеството на живот в селските райони 
• Създаване на възможности за заетост в селските райони; 
За целта е необходимо: 
• Да бъде създадена благоприятна икономическа среда за развитие на селските райони; 
• Увеличено производство на преработена и непреработена земеделска продукция  в селските 

райони; 
• Подобрено качество на  произвежданата преработена и непреработена земеделска продукция  в 

селските райони; 
• Подобрена и модернизирана инфраструктура в селските райони;  
• Намалена миграция от селските райони; 
• Осигуряване на алтернативни възможности за заетост и по-високи доходи; 
• Намалена безработица в селските райони; 
• Подкрепа на предприемачеството в селските райони; 
• Функционираща система за наблюдение на развитието на селските райони; 
• Въвеждане и прилагане на екологосъобразни методи за селскостопанско производство, които 

защитават или подобряват природната среда и допринасят за постигане на устойчив модел на 
управление на земята, за опазване на водните и почвените ресурси, на ценни местообитания и 
природни системи; 

• Увеличаване на разбирането и знанията на земеделските производители за въздействието 
(положително и отрицателно) на селскостопанските практики върху околната среда, особено по 
отношение на управлението на почвите и водите и опазване на биоразнообразието; 

• Поощряване използването на екологичното планиране в практиките за управление на 
земеделските стопанства; 

• Подобрено качество на живот в селските райони; 
• Повишена степен на информираност на населението в селските райони; 
• Засилено гражданско участие в  процесите на местно ниво 

 

Показатели за полза/ефект и целеви стойности за периода (2006–2009 г.) 

Показатели за изпълнение Мерна единица 2007 2008 2009 
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Изготвени и одобрени от ЕК промени в 
Национален стратегически план за развитие на 
селските райони за периода 2007-2013г. 

Брой промени 1 2 1 

Изготвени и одобрени от ЕК промени в Програма 
за развитие на селските райони за периода 2007-
2013г. 

Брой промени 1 3 2 

Проведени заседания на работни групи за 
обсъждане на документи и материали свързани с 
развитието на селските райони  

Брой 
заседания 

30 40 40 

Проведени семинари относно политиката за 
развитие на селските райони  

Брой 
семинари 

28 28 28 

Изготвени информационно-рекламни материали 
за популяризиране на планове, програми, 
проекти, схеми и дейности за развитие на 
селските райони в т.ч. за националната мрежа за 
развитие на селските райони, за местни 
инициативни групи, за биологично земеделие и 
агроекологични практики 

Брой видове 
материали  

20 30 30 

Изготвени пилотни проекти и схеми за 
подпомагане въвеждането на новата политика на 
ЕС за развитие на селските райони в т.ч. на схеми 
за целево финансово подпомагане на 
производители на биологични продукти и храни  

Брой проекти 3 3 3 

Новоприети и променени нормативни актове, 
касаещи развитието на селските райони в т.ч 
необлагодетелстваните райони в Република 
България, биологичното земеделие и 
агроекологични практики –; 

Брой нови и 
брой 
променени 
нормативни 
актове 

30 20 20 

Подпомогнати производители на преработена и 
непреработена земеделска продукция в селските 
райони 

Брой  900 1300 1700 

Процент на безработица в селските райони  % 15 14 13 
Модернизирани земеделски стопанства  Брой 1000 1500 2000 
Земеделски стопанства в селските райони 
отговарящи на изискванията в областта на 
опазване на околната среда, хигиената и 
хуманното отношение към животните, 
ветеринарни и фитосанитарни изисквания 
 

Брой 800 1200 1600 

Работни места с по-добри условия за труд, 
създадени в резултат на прилагане на програми и 
проекти за развитие на селските райони  

Брой 3000 5000 6000 

Площи, в които се прилагат дейности за 
устойчивото използване на земеделските земи и 
горите  

Ха - - - 

Новосъздадени фирми в селските райони  Брой 10 30 65 
Подобрена и изградена пътна инфраструктура в 
селските райони в резултат на прилагането на 
програми и проекти за развитието им  

Км. 50 100 120 

Подобрена и изградена водоснабдителна и Км. 25 40 50 
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канализационна инфраструктура в селските 
райони в резултат на прилагането на програми и 
проекти за развитието им  
Модернизирани и построени сгради  в селските 
райони в резултат на прилагането на програми и 
проекти за развитието им  

Брой и м2 300 500 600 

Усвоени средства по Програмата за развитие на 
селските райони за периода 2007-2013г. 

% от 
предвидените 

60 70 80 

Земеделски производители – в преход / въвели и 
прилагащи биологичното производство в 
земеделското си стопанство  

Брой 180 250 300 

Земеделски производители – в преход / въвели и 
прилагащи други агроекологични практики в 
земеделското си стопанство  

Брой 300 500 1000 

Площи, заети с биологично производство - ха; Ха 60 000 80 000 100 000 
Площи, в които се прилагат други 
агроекологични дейности  

Ха 60 000 80 000 100 000 

Изготвена промоционална стратегия за развитие 
на вътрешния пазар на биологични продукти и 
храни 

Да / Не Да  Да Да 

Проведени национални празници на 
биологичното земеделие  

Брой 1 1 1 

Участие на български производители на 
биологични продукти и храни в международни 
изложения  

Брой 
изложения и 
брой 
производители 

1 
 
 

20 

1 
 
 

30 

1 
 
 

40 
Учредени местни инициативни групи  Брой 10 15 15 
Изготвено ръководство за учредяване, 
администриране и координация на местни 
инициативни групи 

Да / Не Да - - 

Организации, включени в националната мрежа за 
развитие на селските райони  

Брой 18 20 22 

Учредено звено за управление на мрежата за 
селски райони в Република България 

Да / Не Да - - 

Създадени регионални офиси на мрежата за 
селски райони в Република България  

Брой - - 2 

Изготвени показатели за наблюдение и оценка на 
програми и проекти за развитие на селските 
райони за периода 2007-2013г.; 

Да / Не Да Да Да 

Изготвени годишни доклади за изпълнението на 
програми и проекти за развитие на селските 
райони  

Брой 2 1 1 

Изготвени оценки на програми и проекти за 
развитие на селските райони  

Брой 1 - - 

Създадена мониторингова информационна 
система (MIS) за нуждите на политиката в 
областта на развитие на селските райони; 

Да / Не Да Да Да 

Проведени заседания на Комитета по наблюдение 
на Програма САПАРД/ Програмата за развитие 
на селските райони за периода 2007-2013г. и на 

Брой 
заседания на 
Комитета и 

40 50 50 
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работните групи към него – брой заседания  брой 
заседания на 
групите 

 

ОСНОВНИ ПАРАМЕТРИ НА ПРОЕКТОБЮДЖЕТА  

ОПИСАНИЕ НА ПРИХОДИТЕ 
 
ПРИХОДИ (в хил. лв.) 2006 2007 

Общо приходи: 355 364 220 000 
 
 

ОПИСАНИЕ РАЗХОДИТЕ 
 
 

РАЗХОДИ ПО ПРОГРАМИ  
(в хил. лв.) 

Общо  
разходи 

Разходи 
по 
бюджета  

Разходи по 
други 
бюджети, 
фондове и 
сметки 

Общо  
разходи 

Разходи 
по 
бюджета  

Разходи по 
други 
бюджети, 
фондове и 
сметки 

Общо 
заявени 
разходи 

Разходи 
по 
бюджета  

Разходи 
по 
други 
бюджет
и, 
фондове 
и 
сметки 

Общо 
заявени 
разходи 

Разходи по 
бюджета  

Разходи по 
други 
бюджети, 
фондове и 
сметки 

 2006 г. - закон  2007 г. - проект 2008 г. - прогноза 2009 г. -прогноза 
ОБЩО РАЗХОДИ: 490 981 490 981 0 491 996 491 996 0 457 090 457 090 0 445 647 445 647 0
Програма 
"Устойчиво 
управление 
ползването на 
земеделските 
земи" 

39 836 39 836 43 254 43 254

 
 
 
43 254  

 
 
 
43 254   

 
 
 
43 254  

 
 
 
43 254  

Програма 
“Опазване, 
поддържане и 
развитие на 
националния 
генофонд” 

10 044 10 044 11 832 11 832

 
 
 
11 832 

 
 
 
11 832  

 
 
 
11 832 

 
 
 
11 832 

Програма 
"Развитие на 
инфраструктурат
а обслужваща 
земеделието" 

1 934 1 934 2 005 2 005 2 005 2 005  2 005 2 005

Програма 
"Изпитване, 
изследване, 
одобряване на 
типа, 
сертифициране и 

2 132 2 132 2 239 2239 2239 2239  2239 2239
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контрол на 
земеделската 
техника" 
Програма 
"Развитие на 
аграрната наука" 

22 349 22 349 22 570 22 570 22 570 22 570  22 570 22 570

Програма 
"Образование и 
обучение в 
областта на 
земеделието" 

41 567 41 567 42 504 42 504 42 504 42 504  42 504 42 504

Програма 
"Развитие на 
животновъдствот
о" 

45 262 45 262 55 104 55 140 55104 55104  55104 55104

Програма 
"Развитие на 
растениевъдство
то" 

191 257 191 257 157 789 157 789 126 883 126 883  115 440 115440

Програма 
"Повишаване на 
качеството и 
безопасността на 
храните" 

14 145 14 145  21 350 21350 21 350 21350  21 350 21 350

Програма 
"Горско и ловно 
стопанство" 

60 221 60 221 61 703 61 703 61 703 61 703  61 703 61 703

Програма 
"Охрана и 
защита на 
горите, дивеча и 
рибата" 

39 363 39 363 40 329 40 329 43  329 43 329  45 329 45 329

Програма 
"Развитие на 
рибарството и 
аквакултурите" 

3 436 3 436 6 189 6 189 6 189 6 189  6 189 6 189

Програма 
"Развитие на 
селските райони" 

876 876 920 920 920 920  920 920

Програма 
"Администрация" 18 557 18 557 24 207 24 207 21 707 21 707  21707 21 707

 
В колоните, касаещи общо заявените разходи за годините 2007-2009 
не са включени средствата необходими за прилагане на Общата 
селскостопанска политика на Европейския съюз. 
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Общо заявени разходи Ведомствени 

разходи 
Администрирани разходи ПРОГРАМИ за 2006 г. 

(в хил. лв.) 
  Общо По бюджета 

на ПРБК 
По други 
бюджети, 
фондове и 
сметки 

Програма "Устойчиво управление 
ползването на земеделските 
земи" 

39 836 39 836  

Програма "Опазване, поддържане 
и развитие на националния 
генофонд" 

10 044 10 044  

Програма "Развитие на 
инфраструктурата обслужваща 
земеделието" 

1 934 1 934  

Програма "Изпитване, 
изследване, одобряване на типа, 
сертифициране и контрол на 
земеделската техника" 

2 132 2 132  

Програма "Развитие на аграрната 
наука" 22 349 22 349  

Програма "Образование и 
обучение в областта на 
земеделието" 

41 567 41 567  

Програма "Развитие на 
животновъдството" 45 261 45 261  

Програма "Развитие на 
растениевъдството" 191 257 191 257  

Програма "Повишаване на 
качеството и безопасността на 
храните" 

14 145 14 145  

Програма "Горско и ловно 
стопанство" 60 221 60 221  

Програма "Охрана и защита на 
горите, дивеча и рибата" 39 363 39 363  

Програма "Развитие на 
рибарството и аквакултурите" 3 436 3 436  

Програма "Развитие на селските 
райони" 878 878  

Програма "Администрация" 18 557 18 557  

 
 

Общо заявени разходи Ведомствени 
разходи 

Администрирани разходи ПРОГРАМИ за 2007 г. 
(в хил. лв.) 

  Общо По бюджета 
на ПРБК 

По други 
бюджети, 
фондове и 
сметки 

Програма "Устойчиво управление 
ползването на земеделските 491 996 491 996  
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земи" 
Програма "Опазване, поддържане 
и развитие на националния 
генофонд" 

43 254 43 254  

Програма "Развитие на 
инфраструктурата обслужваща 
земеделието" 

11 832 11 832  

Програма "Изпитване, 
изследване, одобряване на типа, 
сертифициране и контрол на 
земеделската техника" 

2 005 2 005  

Програма "Развитие на аграрната 
наука" 22 570 22 570  

Програма "Образование и 
обучение в областта на 
земеделието" 

42 504 42 504  

Програма "Развитие на 
животновъдството" 55 104 55 140  

Програма "Развитие на 
растениевъдството" 157 789 157 789  

Програма "Повишаване на 
качеството и безопасността на 
храните" 

21 350 21350  

Програма "Горско и ловно 
стопанство" 61 703 61 703  

Програма "Охрана и защита на 
горите, дивеча и рибата" 40 329 40 329  

Програма "Развитие на 
рибарството и аквакултурите" 6 189 6 189  

Програма "Развитие на селските 
райони" 920 920  

Програма "Администрация" 24 207 24 207  

 
 
 
 

ОПИСАНИЕ НА ИЗТОЧНИЦИТЕ НА ФИНАНСИРАНЕ 
 

Източници на финансиране на консолидираните разходи 
за периода 2006–2009 г. 

2006 
(хил. лв.) 

2007 
(хил. лв.) 

Общо разходи:   
Общо финансиране:   
Собствени приходи 355 364 220 000 
Субсидия от републиканския бюджет 135 867 441 356 
Трансфер  - 169 360 
Заеми  1 684 1 684 



 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 
 
 

  27

 

 

 

ПРОЕКТОБЮДЖЕТ ПО ПРОГРАМИ 

ПРОГРАМА 1 “УСТОЙЧИВО/ЕФЕКТИВНО УПРАВЛЕНИЕ ПОЛЗВАНЕТО НА 
ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ ЗЕМИ” 
 

Цели на програмата 

Програмата има за цел постигане на устойчиво управление на поземлените ресурси чрез оперативно 
използване на почвените данни за целите на земеползването и планирането, както и за технологически 
решения за земеделската практика. Необходимо е да бъдат разработени и поддържани концепция и 
политики за устойчиво управление на поземлените ресурси в земеделието, което ще позволи да се 
дефинират проблемите по качеството на почвите, управление на органиката, хранителния режим, 
различните деградационни проблеми и да се разработят национални и регионални програми за 
технологични решения. Настъпилите промени в земеделието на страната и собствеността на 
земеделските земи изискват оценка на пригодността на почвите във всеки участък и рационално 
използване на поземления фонд.  
Осигуряването на всички необходими условия за успешно функциониране на българското земеделие в 
условията на членство в ЕС е една от най-важните цели за периода 2007-2009г. 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 

 Главна дирекция “Структурна политика” 
 Дирекция “Поземлени отношения” 
 Дирекция “Поземлени имоти, регистри, информационни технологии” 
 Национална служба за съвети в земеделието 
 Национален център за аграрни науки; 
 Изпълнителна агенция по почвените ресурси 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 
 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 
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 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна единица 2006 2007  2008  2009  

1.Предоставяне на консултантстки 
услуги на земеделските 
производители 

Брой 
проведени 
консултации 

45 000 49 500 54 000 59 500 

2. Разпространение на продукти на 
научната дейност и информация на 
земеделските производители 

Брой 
разпространени 
брошури 

50 000 55 000 60 000 65 000 

3. Организиране на обучения и 
семинари 

Брой 
проведени 
семинари 

1 700 1 870 2 040 2 210 

4. Събиране и преработка на 
счетоводна информация от 
фермите 

Брой ферми 560 560 560 560 

5. Анализ на почвените проби, 
растения и води за напояване 

Брой анализи 40 000 44 000 48 000 52 000 

 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика за управление на почвените ресурси. 
 Осигуряване на информация за продуктивните възможности на земите;  
 Управление на проекти за комасация  на земите 
 Поддържане на Система за идентификация на земеделските парцели - LPIS – Land Positioning 

Identification Sistem /до този момент в програмния формат на бюджет на МЗГ услугата се е 
наричала “Изграждане на LPIS”/  

 Предоставяне на консултантски услуги на земеделските производители; 
 Оземляване, обезщетяване, организиране и контрол на поддържането на карта на 

възстановената собственост; 
 Организиране на мероприятия за възстановяване продуктивните качества на земеделските земи; 
 Промяна на предназначението на земеделските земи; 
 Управление на държавния поземлен фонд; 

 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 

 

№ 
Програма "Устойчиво управление 
ползването на земеделските земи" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 

       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
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І. Общо ведомствени разходи 39 836 152 43 254 409 3 418 257 43 254 409 0 43 254 409 0
       Персонал 16 176 821 19 091 304 2 914 483 19 091 304 0 19 091 304 0
       Издръжка 11 542 612 12 859 412 1 316 800 12 859 412 0 12 859 412 0
       Капиталови разходи 12 116 719 11 303 693 -813 026 11 303 693 0 11 303 693 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 2 186 2 183 -3 2 183 0 2 183 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 
 

ПРОГРАМА 2. «ОПАЗВАНЕ, ПОДДЪРЖАНЕ И РАЗВИТИЕ НА 
НАЦИОНАЛНИЯ ГЕНОФОНД» 
 

Цели на програмата 

Съхраняването и поддържането на генетичните ресурси е един от важните фактори за развитието на 
земеделието. Те са национално богатство, съставна част от световния генетичен ресурс на планетата. 
Постоянното му изучаване и обогатяване е от значение за запазването на генетичното разнообразие на 
видовете във всяка страна. Необходимо е да бъдат изградени механизми за дългосрочно съхранение и 
запазване на биоразнообразието. Необходимо е да съществува и да се поддържа база данни за местните 
сортове и породи животни, както и те да бъдат включени в европейската листа. Поддържат се 
сравнителни колекции, които служат за оценяване на различимостта, хомогенността и стабилността при 
оценка на новостта на сортовете,  на стабилността и автентичността при сортоподдържане и 
семепроизводство. 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 

 Дирекция “Растениевъдство и контрол на качеството на пресните плодове и зеленчуци” 
 Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол; 
 Институт по розата и етерично-маслените култури; 
 Национален център за аграрни науки; 
 Изпълнителна агенция по селекция и репродукция в животновъдството; 
 Институт по тютюна и тютюневите изделия; 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 
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 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна единица 2006 2007  2008  2009  

1 Бр. животни от всички видове 
и породи, участващи в 
програмата за съхранение и 
управление на генетичните 
ресурси в животновъдството: 

     

Говедовъдство Брой животни  45 000 47 000 49 000 

Овцевъдство Брой животни  163 500 180 000 185 000 

Козевъдство Брой животни  5 200 5 600 6 000 

Свиневъдство Брой животни  37 200 38 300 39 400 

Коневъдство Брой животни  2 500 2 850 3 400 
2.Получени и съхранени бр. 
дози семенна течност от точно 
определен бр. разплодници от 
различни видове и породи 
селскостопански животни; 

 

     

• дози от говежди 
разплодник; 

 

  8 000 6 000 6 000 

• кочовете 
 

  3 000 3 000 3 000 

3.Брой проведени срещи и 
съвместни проекти с 
международни  организации и 
национални координатори и 
специалисти по  управлението и 
съхранението на генетичните 
ресурси в животновъдството; 
 

Брой проведени 
срещи и 
съвместни 
проекти 

 5 5 5 

4.Бр. ферми и животни от 
всички видове и породи, 
предложени за субсидиране в 
зависимост от техните 
продуктивности и произход; 

Бр. ферми и 
животни 

 4 3 4 

5.Бр. организирани работни 
срещи и дискусии, имащи 
отношение към управлението и 
съхранението на богатото 
биологично разнообразие от 
видове и породи в българското 
животновъдство; 
 

Бр. 
организирани 
работни срещи и 
дискусии 

 12 12 12 

6.Ex-situ и in-situ програми за 
управление и  съхранение на 
ценни автохтонни породи;  

Бр.програми  12 12 12 

7.бр. доклади за участия в 
работни срещи между различни 
министерства имащи 
отношение по въпросите  на 
съхранението и управлението 
на гнетичните ресурси. 

бр. доклади  3 3 3 
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8. Поддържане и съхранение на 
образци 

бр. 
растителни 
видове; 

 105 000 
400 

105 000 
400 

105 000 
400 

9. Предадени за съхранение в 
генбанка семена от линиии и 
сортове тютюн  

бр.сортове  15 15 10 

10. Регистрирани нови сортове 
тютюн 

бр.сортове  0 1 2 

 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Природни катаклизми /наводнения, градушки, засушавания, вредители по растенията/; безконтролен 
износ и клане. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика за опазване и съхранение на националния генофонд в 
животновъдството. 

 Селекция и репродукция 
 Съхранение на националния генофонд в животновъдството 
 Разработване на политика за опазване и съхранение на националния генофонд в 

растениевъдството 
 Селекция и семепроизводство 
 Съхраняване на растителния генофонд 

 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 
Програма "Опазване, поддържане и 
развитие на националния генофонд" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 

       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 10 044 050 11 832 433 1 788 383 11 832 433 0 11 832 433 0
       Персонал 5 500 870 7 659 959 2 159 089 7 659 959 0 7 659 959 0
       Издръжка 4 533 265 4 163 224 -370 041 4 163 224 0 4 163 224 0
       Капиталови разходи 9 915 9 250 -665 9 250 0 9 250 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 1 192 1 197 5 1 197 0 1 197 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0
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ПРОГРАМА 3. «РАЗВИТИЕ НА ИНФРАСТРУКТУРАТА, ОБСЛУЖВАЩА 
ЗЕМЕДЕЛИЕТО» 
 

Цели на програмата 

Създаване на условия за устойчиво, конкурентно и екологично поливно земеделие посредством 
възстановяването, разширяването и модернизирането на хидромелиоративната инфраструктура. 
Подобряване продуктивните качества на земеделските земи и достъпа до тях, чрез изграждането на 
техническа инфраструктура и усвояване на изоставени земеделски земи. Развитие на публично-
частното партньорство, чрез създаване на необходимата организация, осигуряване финансирането и 
изготвяне предложения пред Министерски съвет за предоставяне на концесии по реда на Закона за 
концесиите и правилника за прилагането му. Осъществяване на функциите за регулиране на дейностите 
по напояване, отводняване, предпазване от заливане, защита от ерозивното влияние на водите извън 
населените места, подпомагане на министъра на земеделието и горите при провеждането на 
инвестиционната политика в областта на хидромелиорациите и образуването на сдруженията за 
напояване. 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Дирекция “Инвестиционна политика” 
Изпълнителна агенция по хидромелиорации; 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

2006 2007  2008  2009  

1. Изграждане на селскостопански пътища за 
земеделски земи 

Км. 88 113 146 182 

2. Рекултивация на изоставени земеделски земи Дка. 497 636 820 1023 
3. Изграждане на водопойни чешми Бр. 14 19 24 30 
4. Създаване на необходимата организация за 
отдаване на гори на концесия 

Бр. 2    
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5. Осигуряване финансирането и изготвяне на 
предложения пред МС за предоставяне на концесия 
на гори 

Бр.  2   

6. Създаване на необходимата организация за 
отдаване на хидромелиоративни съоръжения и 
системи на концесия 

Бр. 1  1 1 

7. Осигуряване на финансирането и изготвяне на 
предложения пред МС за предоставяне на концесия 
на хидромелиоративни съоръжения и системи 

Бр.  1  1 

8. Създаване на организация за отдаване на 
концесия на биологичните ресурси от 
континенталния шелф 

Бр. 3 10  15 20 

9. Осигуряване на финансирането и изготвяне на 
предложения пред МС за предоставяне на концесия 
на биологичните ресурси от континенталния шелф 

Бр. 3 13 25 35 

 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Природни катаклизми 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Организиране контрола по извършването на инвестиционни разходи за изграждане и 
възстановяване на хидромелиоративния фонд 

 Организиране изграждането на селскостопански пътища за земеделски земи; 
 Организиране и подпомагане на сдруженията за напояване; 
 Организиране контрола по поддържането на язовирите и обектите за предпазване от вредното 

въздействие на водите; 
 Организиране на охраната на незавършено строителство; 
 Създаване необходимата организация, осигуряване финансирането и изготвяне предложения 

пред Министерския съвет за предоставяне на концесии по реда на Закона за концесиите и 
Правилника за прилагане на ЗК за обектите 

 
 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 

Програма "Развитие на 
инфраструктурата, обслужваща 

земеделието" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 1 933 781 2 005 103 71 322 2 005 103 0 2 005 103 0
       Персонал 945 606 1 064 371 118 765 1 064 371 0 1 064 371 0
       Издръжка 774 150 741 068 -33 082 741 068 0 741 068 0
       Капиталови разходи 214 025 199 664 -14 361 199 664 0 199 664 0
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      0  0  0
  Численост на щатния персонал 123 123 0 123 0 123 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

 

ПРОГРАМА 4. «ИЗПИТВАНЕ, ИЗСЛЕДВАНЕ, ОДОБРЯВАНЕ НА ТИПА, 
СЕРТИФИЦИРАНЕ И КОНТРОЛ НА ЗЕМЕДЕЛСКАТА ТЕХНИКА» 
 

Цели на програмата 

Работата по тази програма има за цел осигуряване на безопасността на земеделската техника, преди 
пускането и на пазара чрез изпитване, изследване, одобряване на типа и сертифициране. 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Контролно-техническа инспекция; 
Център за изпитване на земеделска, горска техника и резервни части – Пловдив 
Център за изпитване на земеделска, горска техника и резервни части – Русе 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на службите, 
работещи по нея. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна единица 2007  2008  2009  

Годишни технически прегледи Бр. 100 000 105 000 110 000 
Сезонни и тематични прегледи Бр. 150 000 160 000 180 000 
Регистрация и пререгистрация на ЗГТ Бр. 20 000 28 000 35 000 
Сертификати за одобрение на типа Бр. 1 500 1 800 2 200 
Свидетелства за правоспособност Бр. 3 800 4 000 4 400 
Разработване на нормативна база % от 

възложените 
от МЗГ 
проекти 

100 % 100 % 100 % 

Изпитване и изследване на земеделска и горска 
техника и трактори 

% от 
заявените от 

100 % 100 % 100 % 
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клиентите 
Одобряване на типа на трактори и прикачни 
машини 

% от 
заявените от 
клиентите 

100 % 100 % 100 % 

Сертифициране на земеделска и горска техника % от 
заявените от 
клиентите 

100 % 100 % 100 % 

 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на нормативна база; 
 Изпитване и изследване на земеделска и горска техника и трактори; 
 Одобряване на типа на трактори и прикачни машини; 
 Сертифициране на земеделска и горска техника и трактори; 
 Регистрация на земеделска и горска техника; 
 Контрол върху техническото състояние на земеделска и горска техника; 
 Издаване на свидетелства за правоспособност за работа със земеделска и горска техника; 
 Надзор на пазара на земеделска и горска техника; 
 Лицензиране на обучаващи организации за придобиване на правоспособност за работа със 

земеделска и горска техника; 
 Организиране на провеждането на изпити за правоспособност за работа със земеделска и горска 

техника 
 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 

Програма "Изпитване, изследване, 
одобряване на типа, сертифициране и 

контрол на земеделска техника" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 2 131 701 2 238 596 106 895 2 238 596 0 2 238 596 0
       Персонал 1 362 507 1 523 292 160 785 1 523 292 0 1 523 292 0
       Издръжка 589 194 547 382 -41 812 547 382 0 547 382 0
       Капиталови разходи 180 000 167 922 -12 078 167 922 0 167 922 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 180 180 0 180 0 180 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0
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ПРОГРАМА 5. «РАЗВИТИЕ НА АГРАРНАТА НАУКА» 
 

Цели на програмата 

Българското земеделие може да се превърне в приоритетен отрасъл на икономиката само ако се опира 
на високо развита, съвременна аграрна наука. Нейната роля нараства изключително много в настоящия 
период на модернизиране и интегриране към Европейския съюз. 
По тази програма се финансират дейности, които съгласно Решенията на Европейския съюз да бъде 
създадена “динамична и основана на знанието икономика имат за цел създаването на иновационни 
продукти за повишаване на конкурентноспособността на земеделския отрасъл, за подобряване на 
екологическата среда и качеството на живота на населението.  Решенията от Барселона и Лисабонската 
стратегия, 2000г, Копенхагенска Декларация на Европейските министри на професионалното обучение 
и образование, 2002г  и др. са последвани от българският Закон за насърчаване на научните 
изследвания в България, 2003г, Стратегия за развитие на научните изследвания и др.                                                                
В чл.1, ал.2. на Закон за насърчаване на научните изследвания в България, 2003г е записано “научните 
изследвания са национален приоритет и имат стратегическо значение за развитие на страната”. На 
29.11.2002г. България подписа “Меморандум за разбирателство между ЕС и Република България за 
асоциирането на страната в Шеста Рамкова ЕС за изследвания, технологично развитие и 
демонстрационни дейности”, който е ратифициран от 39-то Народно събрание със закон.  
Ще се осигури  изпълнението на възложените от Министерство на земеделието и горите научни 
програми в основни области на земеделието. 
Дейностите за развитие на научния потенциал ще  осигурят и стимулират развитието на човешките 
ресурси и на научния потенциал, за неговото тясно обвързване с потребностите на земеделието за 
решаване на отговорните задачи в процеса на трансформация и Европейско интегриране на 
земеделския отрасъл. Създаване на възможности за преодоляване на диспропорцията във възрастовата 
структура и в квалификационно отношение с увеличаване на високо хабилитираните учени, на някои 
диспропорции на регионално ниво, бързо израстване в научната кариера и като резултат приобщаване 
на учените към Европейското изследователско пространство.  
Целта на тази програма е  превръщането на аграрната наука в основен фактор за устойчиво развитие на 
българското земеделие, конкурентноспособно и експортно ориентирано, чрез разработване на 
интегрирани научни проекти  в приоритетни направления на българското земеделие и акредитиране и 
поддържане на акредитацията за обучение за придобиване на образователна и научна степен “доктор” 
във важни научни области със значение за устойчивото развитие на българското земеделие 
 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Национален център за аграрни науки; 
Институт по тютюна и тютюневите изделия; 
Институт по розата и етерично-маслените култури 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на службите, 
работещи по нея. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 
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Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика за развитието на аграрната наука 
 Организиране, управление и контрол на проекти за научно-изследователска дейност; 
 Научна дейност 
 Приложна дейност 
 Разпространение на продукти на научната дейност и информация за земеделските 

производители 
 Организиране на обучение на докторанти 

 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ Програма "Развитие на аграрната наука" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 22 348 907 22 570 140 221 233 22 570 140 0 22 570 140 0
       Персонал 12 714 441 11 694 048 -1 020 393 11 694 048 0 11 694 048 0
       Издръжка 8 999 366 10 283 607 1 284 241 10 283 607 0 10 283 607 0
       Капиталови разходи 635 100 592 485 -42 615 592 485 0 592 485 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 1 830 1 817 -13 1 817 0 1 817 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

 

 

ПРОГРАМА 6 «ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ В ОБЛАСТТА НА 
ЗЕМЕДЕЛИЕТО» 
Цели на програмата 

Преходът към икономика базирана на знанието и в частност на българското земеделие, въвеждането на 
нови технологии и стандарти, както и развитието на нови производства предопределят необходимостта 
от нови професионални специалности, а така също и непрекъснато осъвременяване на професионалните 
умения и квалификация. Тези изисквания са заложени за изпълнение в  Лисабонската стратегия на ЕС 
за икономическо и социално обновяване на Европа, където се поставя необходимостта от обучение през 
целия живот.  
Осигуряването на финансиране на дейности по професионално обучение и усвояването на нови умения 
през целия трудов живот ще се отразят особено благоприятно върху дългосрочното икономическо и 
социално развитие на отрасъла. Това ще се осъществи чрез включването на висококвалифицирани 
научни работници в системата на професионалното обучение.  
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Целта на тази програма е формиране на потенциал от работна сила с нови квалификационните умения, 
в съответствие с пазара на труда и технологичното обновяване на земеделието 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Дирекция “Наука и образование” 
Национален център за аграрни науки; 
Професионални учебни заведения; 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекция 
“Наука и образование” и директорите на професионалните учебни заведения. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 

Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 
 Разработване на нормативна база  
 Разработване и контрол на програмите, учебните планове и учебната дейност 
 Средно професионално обучение в земеделието 
 Организиране на повишаване на квалификацията на учителите 
 Организиране на провеждането на професионално обучение на земеделски 

производители 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 

№ 
Програма "Образование и обучение в 

областта на земеделието" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 41 566 647 42 503 538 936 891 42 503 538 0 42 503 538 0
       Персонал 30 727 927 32 169 719 1 441 792 32 169 719 0 32 169 719 0
       Издръжка 8 119 144 7 796 725 -322 419 7 796 725 0 7 796 725 0
       Капиталови разходи 2 719 576 2 537 094 -182 482 2 537 094 0 2 537 094 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 5 347 5 347 0 5 347 0 5 347 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0



 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 
 
 

  39

 
 

ПРОГРАМА 7 «РАЗВИТИЕ НА ЖИВОТНОВЪДСТВОТО» 
 

Цели на програмата 

Целите на тази програма са свързани с развитието на високопродуктивно и конкурентноспособно 
животновъдство; подобряване на продуктивните и експортните възможности; постигане на висок 
генетичен прогрес чрез процесите на селекция и репродукция;  постигане на Европейските стандарти за 
качество и безопасност; разработване на технологии за получаване на животинската продукция с по-
добри качества, отговарящи на потребностите на пазара и индустрията. 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Дирекция “Животновъдство” 
Главна дирекция «Структурна политика»; 
Дирекция «Агростатистика»; 
Национален център за аграрни науки; 
Изпълнителна агенция по селекция и репродукция в животновъдството; 
Национална ветеринарно-медицинска служба; 
Национална служба по зърното и фуражите 
 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

2007  2008  2009  

Брой на проекти на нормативни актове и 
становища по въпроси, свързани със селекцията 
и репродукцията 

Бр. 10 10 10 

Брой предложения за издаване, отказване и 
отнемане на разрешения по Закона за 
животновъдството 

Бр. 5 5 5 

% животни от различните въдства в страната, с 
които се води целенасочена работа и на които е 
определена съответната развъдна дейност 
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Говедовъдство % 11,9 12,4 13 
Овцевъдство % 12,0 13,3 13,7 
Козевъдство % 0,9 0,9 1,0 
Свиневъдство % 35 36 36 
Коневъдство % 1,6 1,8 2,2 
% на изкуственото осеменяване в различните 
въдства 

    

Говедовъдство % 38 42 48 
Овцевъдство % 1 1 2 
Свиневъдство % 4 4 4 
Брой обобщени, анализирани и представени 
резултати от обработката на извършените 
контроли 

Бр. 150 180 200 

Брой административни актове за извършени 
проверки на разплодни животни и биологични 
продукти, предназначени за износ или внесени 
в страната 

Бр. 200 250 280 

Становища, относно внесени и изнесени от 
страната партиди разплодни животни и 
биологични продукти 

Бр. 20 20 20 

Брой участия в заседания по утвърждаването на 
методите на селекция и селекционните 
програми при различните видове и породи 
селскостопански животни и участия в заседания 
относно методите на определяне на развъдната 
стойност на селскостопанските животни 

Бр. 30 30 30 

Брой извършени проверки на резултатите от 
проведените контроли на продуктивните 
качества 

Бр. 200 250 280 

Брой извършени проверки на представените 
резултати от определените развъдни стойности 
на племенните животни 

Бр. 10 15 15 

Брой извършени анализи и становища на 
представените доклади за броя и качествата на 
произвежданите, одобрени и преценени 
разплодни животни в зависимост от 
утвърдените селекционни програми 

Бр. 10 15 15 

Брой утвърдени случни планове Бр. 70 80 80 
Брой извършени анализи на представената 
пълна зоотехническа информация за всички 
разплодни животни, които се внасят в страната 
и с които се води развъдно подобрителна 
работа 

Бр. 20 20 20 

Брой извършени проверки и анализи за 
дейността на станциите за изкуствено 
осеменяване, хранилищата и пунктовете за 
съхранение на семенен материал, както и 
дейността на техник осеменителите на терен 

Бр. 100 120 120 

Брой съставени констативни протоколи и 
издадени наказателни постановления за 

Бр. 100 120 120 
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използване на нерегламентирани мъжки 
разплодници 
Брой извършени проверки на производители и 
търговци на фуражи 

Бр. 1 480 1 350 1 100 

Брой извършени анализи на фуражи и фуражни 
добавки 

Бр. 2 040 2 000 1 950 

Брой проверки на публичните складове и 
зърнохранилищата, завършващи с констативни 
протоколи, актове и наказателни постановления 

Бр. 40 30 30 

Брой издадени и кредитирани складови записи Бр. 400 500 500 
Брой проведени статистически наблюдения Бр. 16 16 16 
Брой изготвени публикации Бр. 6 6 6 
Изготвени таблици с данни за статистическия 
годишник и справочник 

Бр. 12 12 12 

Изготвени таблици с данни за Евростат Бр. 30 30 30 
Изготвени становища и анализи Бр. 40 40 40 
 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Съществува риск развъдните организации да не могат да поемат дейностите по селекция и 
репродукция, както е предвидено, това ще доведе до прекъсване на селекционно-племенната работа и 
генетичен регрес. За да не се допусне това, би се наложило Изпълнителната агенция по селекция и 
репродукция в животновъдството да поеме тази функция, което от своя страна ще доведе до 
увеличаване на персонала и разходите по провеждане на тези мероприятия. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика за развитие на животновъдството; 
 Селекция и репродукция в животновъдството 
 Организиране на здравеопазването на животните; 
 Контрол за осигуряване на хуманно отношение към животните; 
 Граничен ветеринарен контрол и карантина 
 Идентификация на животни и регистрация на животновъдни обекти 
 Контрол върху ветеринарномедицинската дейност; 
 Превантивен контрол за установяване на здравния статус на животните 
 Контрол на храните за животни 
 Контрол на продуктивните качества на селскостопанските животни 
 Контрол на вноса и износа на разплодни животни и биологични продукти 
 Контрол на развъдната дейност 
 Организация и управление на надзора на TSE (болестта “луда крава”); 
 Регистър на птицевъдните и свиневъдни развъдни стопанства 
 Регистър на млекопроизводители и млекопреработватели и млекосъбирателни пунктове 
 Подпомагане на създаването на продуктови бордове в животновъдството 
 Подпомагане на производството на животинска продукция; 
 Сертифициране на регистър на фуражни предприятия и търговци на фуражи; 
 Контрол на производители и търговци на фуражи 
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 Контрол на внос и износ на фуражи; 
 Анализ на фуражи и фуражни добавки;  
 Събиране и преработка на агростатистическа информация в областта на 

животновъдството; 
 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 
Програма "Развитие на 
животновъдството" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 

       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 45 261 512 55 104 447 9 842 935 53 604 447 -1 500 000 53 604 447 0
       Персонал 18 115 853 8 851 154 -9 264 699 8 851 154 0 8 851 154 0
       Издръжка 26 095 636 43 773 726 17 678 090 43 773 726 0 43 773 726 0
       Капиталови разходи 1 050 023 2 479 567 1 429 544 979 567 -1 500 000 979 567 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 1 957 885 -1 072 885 0 885 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

ПРОГРАМА 8 «РАЗВИТИЕ НА РАСТЕНИЕВЪДСТВОТО» 
 

Цели на програмата 

Глобалните климатични промени засягат по твърде неблагоприятен начин географския район, в който е 
разположена нашата страна. За повишаване ефективността на растениевъдното производство и 
българското земеделие от особена важност е създаването на условия за пълно оползотворяване на  
продуктивния потенциал на националните ресурси- почви, води, климат, човешки капитал, както и 
прилагане на иновационни технологии за растениевъдното производство. 
Дейността по селекция в растениевъдството ще доведе до създаване на високопродуктивни българските 
сортове с повишена продуктивност и подобрено качество на продукцията- съдържание на ценни 
хранителни, биологично активни и фармакологични съставки, подобрени технологични и вкусови 
качества, усвояемост, съхраняемост, транспортабилност, пазарен вид, както и устойчиви на биотични и 
абиотични фактори и др; Изпълнението ще доведе до създаване на висококонкурентни български 
сортове от различни култури.  
Пълноценно реализиране на селекционните постижения при земеделските култури е възможно само 
чрез осигуряването на качествен семенен материал. Чл. 26, ал.4 от Закона за посевния и посадъчен 
материал /Д.В. бр.20 от 2003г/  посочва, че предбазовите семена от всички земеделски култури се 
произвеждат по точно определени методи и схеми на сортоподдържане и под научно ръководство.  
Целта на този програма е изграждане на висок капацитет на отрасъл растениевъдство по отношение на 
ефективност и конкурентноспособност 
Всичко това може да бъде осъществено чрез организация на пакет от дейности, от които най-важни са: 
1) създаване на стратегии за развитие и проектиране на ефективно растениевъдно производство на 
различни нива-национално,  регионално и локално ниво; според големината и вида на фермата; начин 
на стопанисване на земята, съчетанието на отраслите и др.; 2) селекция, сортоподдържане и 
производство на сертифициран посевен и посадъчен материал и организация на ефективна система  за 
контрол; 3) изпитване на растителнозащитни препарати, торове и подобрители на почвата; 4) Анализ на 
почвени проби, води за напояване и изготвяне на препоръки за торене; 5) контрол за защита на 
интелектуалните права и 6) консултантски услуги в растениевъдството.  
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Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Дирекция “Растениевъдство и контрол на качеството на пресните плодове и зеленчуци” 
Главна дирекция “Структурна политика” 
Дирекция “Агростатистика” 
Изпълнителна агенция по сортоизпитване, апробация и семеконтрол; 
Институт по розата и етерично-маслените култури; 
Национален център за аграрни науки; 
Национална служба по зърното и фуражите; 
Национална служба по растителна защита; 
Изпълнителна агенция по лозата и виното; 
Институт по тютюна и тютюневите изделия; 
Изпълнителна агенция за борба с градушките; 
Фонд “Тютюн” 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

2007  2008  2009  

Създадени нови сортове Бр. 1 2 2 
Сертифицирани семена Кг. 150 150 200 
Предоставени консултантски услуги Бр. 20 30 50 
Брой печатни материали /с консултантска и 
информационна цел/ 

Бр. 40 60 70 

Брой рекламни материали /с консултантска и 
информационна цел/ 

Бр. 10 20 20 

Създаване на нови технологии в отглеждането на 
тютюн 

Бр. 5 5 10 

Брой извършени анализи на зърно и зърнени 
продукти 

Бр. 8 500 8 500 8 500 

Брой проверки на публичните складове и 
зърнохранилищата, завършващи с констативни 
протоколи, актове и наказателни постановления 

Бр. 40 30 30 

Брой издадени и кредитирани складови записи Бр. 400 500 500 
Брой проверки за съответствие на зърнени 
продукти, завършващи с констативен протокол 

Бр. 50 25 25 
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Проверки на място  за поддържане на лозарски 
регистър и информационна система 

Бр. 134 120 134 120 134 120 

Планови проверки; контрол на място върху 
производството на вино и продукти от грозде и 
вино и по предаване на вторичните продукти от 
винопроизводството за дестилация и поддържане 
на информационна система 

Бр. 97 122 97 122 97 122 

Заверка на документ VІ – 1; извършване на 
физикохимичен и микробиологичен анализ; 
контрол на производствения потенциал и борба с 
неразрешените енологични практики 

Бр. 99 736 99 736 99 736 

Организиране дейността на системата за 
наблюдение, прогноза и сигнализация за борба с 
вредителите по земеделските култури чрез 
оборудвани пунктове за прогноза и сигнализация в 
страната: 

    

1. Изграждане на система от автоматични 
метеорологични станции 

Бр. 3 3 3 

2. Модернизиране и дооборудване на пунктовете 
по прогноза в страната 

Бр. 10 10 10 

Издавани бюлетини от РСРЗ Бр. 600 600 650 
Обучение на земеделските производители за 
приложение на принципите на “Добра 
растителнозащитна практика” по култури 

Бр. 3 100 3 200 3 300 

Обучение на земеделски производители за 
производство на интегрирана продукция по 
култури 

Бр. 200 300 500 

Инспекции на земеделските производители от 
инспекторите на РСРЗ 

Бр. 4 000 4 500  5 000 

Продукция, спасена в резултат от защита срещу 
градушки 

Млн.лв. 50,3 58,3 66,2 

Защитена от градушки територия Млн.дка 19 22 25 
Проведени статистически наблюдения Бр. 7 7 7 
Изготвени публикации  Бр. 7 7 7 
Изготвени таблици с данни за статистическия 
годишник 

Бр. 15 15 15 

Изготвени таблици с данни за Евростат Бр. 20 20 20 
Изготвени становища и анализи Бр. 50 50 50 
 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Природни катаклизми /наводнения, градушки, засушавания, вредители по растенията/; 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 
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 Разработване на политика за развитие на растениевъдството; 
 Селекция и сортоподдържане 
 Изпитване и признаване на нови сортове растения; 
 Сертификация и контрол на посевен и посадъчен материал 
 Контрол по спазване на издадените разрешителни при търговията чрез лабораторни 

тестове 
 Осигуряване на здравното състояние на растенията; 
 Граничен фитосанитарен контрол 
 Изпитване на растителнозащитни препарати, торове и подобрители на почвите 
 Издаване на разрешителни за използване на растителнозащитни препарати, торове и 

подобрители на почвите в страната; 
 Контрол върху търговията с препарати за растителна защита; 
 Регистър на лозарските стопанства 
 Контрол  и издаване на разрешителни за засаждане на нови лозя винени сортове, 

изкореняване и презасаждане; 
 Контрол върху производството на виното 
 Контрол върху вноса и износа на вино за ЕС 
 Регистриране на терени и издаване на удостоверения за отглеждане на лозя за 

производство на качествени вина; 
 Анализ на почвени проби, води за напояване и изготвяне на препоръки за торене; 
 Лицензиране на публични складове за съхранение на зърно; 
 Регистриране на зърнохранилища 
 Контрол върху дейността на публични складове и зърнохранилища; 
 Регистриране на търговци на зърно 
 Контрол на вноса и износа на зърно и зърнени продукти; 
 Анализ на зърно и зърнени продукти; 
 Производство на етерично маслени култури и тяхната дестилация; 
 Контрол върху качеството на етеричните масла; 
 Опазване на земеделските култури от градушки; 
 Регулиране на производството, изкупуването и търговията с тютюн; 
 Регистър на тютюнопроизводителите 
 Събиране и преработка на агростатистическа информация в областта на 

растениевъдството 
 Консултантски услуги в растениевъдството 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 
Програма "Развитие на 
растениевъдството" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 

       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 191 257 251 157 789 365 -33 467 886 126 882 705 -30 906 660 115 439 705 -11 443 000
       Персонал 13 817 274 15 694 295 1 877 021 15 694 295 0 15 694 295 0
       Издръжка 176 137 021 140 879 542 -35 257 479 109 972 882 -30 906 660 98 529 882 -11 443 000
       Капиталови разходи 1 302 956 1 215 528 -87 428 1 215 528 0 1 215 528 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 2 271 2 266 -5 2 266 0 2 266 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0
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ПРОГРАМА 9 «ПОВИШАВАНЕ НА КАЧЕСТВОТО И БЕЗОПАСНОСТТА НА 
ХРАНИТЕ»  
 

Цели на програмата 

Повишаването качеството на живота на населението на всяка държава е в пряка зависимост от 
консумацията на качествена и безопасна храна от една страна и от друга от осигуряването на чиста 
околна среда. Необходимостта от разработване на програмата се предпоставя от обстоятелството, че 
нарастващият суровинен дефицит се превръща в първостепенен проблем в световен мащаб.  
Целта на тази програма е създаването на стабилна суровинна база за производство на нови и 
традиционни храни и напитки и ефективна система за контрол. 
Чрез финансиране на тези дейности ще се разработят технологии за разработване нови хранителни 
асортименти на плодова, зеленчукова, млечна, месна и яйчна основа за здравословно хранене; 
Разработване и внедряване на технологии за производство на специализирани брашна и нови  
асортименти хляб и хлебни изделия. разработване и внедряване на технологии за производство на 
хранителни добавки, функционални напитки и храни на различна основа. Осигуряване на възможности 
за производството на хранителни концентрати на базата на сублимационното сушене  от различни по 
вид и състав хранителни продукти, както и  проблемите във връзка със съхраняемост и безвредност на 
храни и продукти. Всички тези дейности ще доведат до подобряване качеството на живот на хората.  
 Действията по тази програма имат също за цел да се създаде възможност за ефективен контрол на 
качеството и безопасността на храните по цялата верига на производство-от фермата до консуматора. 
Създаване на нови методи и методология за оценка на качеството и безопасността на храните при 
всички етапи на производство и преработка на храните е необходимо условие, за да се гарантира 
съответствието на нашата земеделска продукция с изискванията на Европейския пазар.  
Очаква се висок социален ефект чрез постигане на високите стандарти на ЕС за производство на 
качествени и безопасни храни за консуматорите. 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър, като в изпълнението й 
участват и следните структури в МЗГ: 
Дирекция “Контрол на храните и тяхната безопасност” 
Национална ветеринарномедицинска служба 
Национален център за аграрни науки; 
Национална служба по зърното и фуражите 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър, директорите на дирекциите и 
службите, работещи по нея. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 

Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 
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Не могат да бъдат идентифицирани. 

Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика за контрол върху качеството на храните и тяхната безопасност 
 Контрол на брашната; 
 Контрол на храните от животински произход 
 Контрол на качеството на пресни плодове и зеленчуци, регистър на търговците; 
 Нови продукти, качество и безопасност на храните 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ 
Програма "Повишаване на качеството и 

безопасността на храните" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 14 145 538 21 350 459 7 204 921 21 350 459 0 21 350 459 0
       Персонал 7 831 632 15 400 432 7 568 800 15 400 432 0 15 400 432 0
       Издръжка 5 885 220 5 550 106 -335 114 5 550 106 0 5 550 106 0
       Капиталови разходи 428 686 399 921 -28 765 399 921 0 399 921 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 808 1 599 791 1 599 0 1 599 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

ПРОГРАМА 10 «ГОРСКО И ЛОВНО СТОПАНСТВО» 
 

Цели на програмата 

 Устойчиво развитие на икономически жизнен горски сектор, в условията на пазарна 
икономика, чрез многофункционално стопанисване на горите 

 Привеждане на целите и средствата на устойчивото развитие на горския сектор в 
съответствие с международните критерии и поетите в това отношение задължения 

 Създаване на условия за осигуряване на национални и международни финансови ресурси 
и подкрепа за развитие на сектора 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър и Национално 
управление по горите 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър и началника на Национално 
управление по горите. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 
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ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

2007  2008  2009  

Създаване на нови гори дка 60 000 80 000 80 000 
Отгледани млади гори и естествено семенно 
възобновени гори 

дка 700 000 850 000 900 000 

Достигане ползването на дървесина съгласно 
предвижданията на лесоустройствените проекти 

Куб.м. 4 600 000 4 700 000 4 800 000 

Увеличаване на запаса на основните видове дивеч % 5 5 5 
Проучени местообитания на растителни и 
животински видове със значение за 
биоразнообразието в горите 

Бр. 
Площ в 
ха 

25 
7 000 

30 
9 000 

35 
11 000 

Изградени инфраструктурни обекти и 
реализирани туристически продукти в защитените 
територии 

Бр. 45 50 55 

Внедрени научно-приложни разработки Бр. 6 6 8 
 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 

Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Разработване на политика в областта  
 Устройство на горите и земите от горския фонд 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 
№ Програма "Горско и ловно стопанство" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 60 220 591 61 702 663 1 482 072 61 702 663 0 61 702 663 0
       Персонал 24 456 518 27 612 366 3 155 848 27 612 366 0 27 612 366 0
       Издръжка 32 666 238 31 200 325 -1 465 913 31 200 325 0 31 200 325 0
       Капиталови разходи 3 097 835 2 889 972 -207 863 2 889 972 0 2 889 972 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 4 556 4 558 2 4 558 0 4 558 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0
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ПРОГРАМА 11 «ОХРАНА И ЗАЩИТА НА ГОРИТЕ, ДИВЕЧА И РИБАТА» 
 

Цели на програмата 

Охраната на всички гори и земите от горския фонд, дивеча и рибата във водните обекти за любителски 
риболов е основната функция на Националното управление по горите, неговите структури, 
специализирани териториални звена и държавните дивечовъдни станции. Тя е основно задължение на 
горската и ловната стража и неразделна част от дейността на всички останали служители по горите. 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър и Национално 
управление по горите 

 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър и началника на Национално 
управление по горите. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

 
ЦЕЛЕВИ СТОЙНОСТИ ПО ПОКАЗАТЕЛИТЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ 

Програма 1 

Цели по програмата: 

 Целева стойност 

Показатели за изпълнение Мерна 
единица 

2007  2008  2009  

Извършени проверки Бр. 305 000 305 000 305 000 
Разкриваемост на нарушенията % 66 67 68 

 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

На този етап не са идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Охрана на горите, дивеча и рибата  
 
Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 

№ 
Програма "Охрана и защита на горите, 

дивеча и рибата" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 



 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 
 
 

  50

І. Общо ведомствени разходи 39 362 801 40 328 861 966 060 40 328 861 0 40 328 861 0
       Персонал 15 985 812 18 052 650 2 066 838 18 052 650 0 18 052 650 0
       Издръжка 21 352 109 20 387 199 -964 910 20 387 199 0 20 387 199 0
       Капиталови разходи 2 024 880 1 889 012 -135 868 1 889 012 0 1 889 012 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 2 978 2 980 2 2 980 0 2 980 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

ПРОГРАМА 12 «РАЗВИТИЕ НА РИБАРСТВОТО И АКВАКУЛТУРИТЕ» 
 

Цели на програмата 

Развитието на рибарството и аквакултурите в България изисква създаването на организационни и 
икономически предпоставки за възстановяване, стабилизиране и развитие на производството. 
Целта на политиката по рибовъдство е да се създаде стабилно развиващ се подотрасъл с разнообразен 
асортимент, висока продуктивност и  качество на аквакултурата 
Като резултат от работата в областта се очаква: 1) Разнообразие на асортимента, подобряване на 
качеството и увеличаване на експорта на търсени на пазара аквакултури; 2) Пряко ангажиране на 
науката в решаване на проблемите на рибарството и аквакултурата, както и за производство на 
качествен, разнообразен зарибителен материал. 

 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър от Националния център 
за аграрни науки и Изпълнителна агенция по рибарство и аквакултури. 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър и ръководителите на службите, 
работещи по нея. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 
 
Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 

Информация за наличността и качеството на данните 

Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 
 Разработване на политика за развитие по рибовъдство и аквакултури 
 Научна дейност по рибарство и аквакултури 
 Селекция и репродукция на риби и аквакултури 
 Производство на размножителен материал и създаване на технологии за 

рибопроизводство  
 Контрол и административно-наказателна дейност 
 Аквакултури и мерки за възстановяване на рибните ресурси 
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 Международно сътрудничество и евроинтеграция 
 Статистическа информационна система 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 

№ 
Програма "Развитие на рибарството и 

аквакултурите" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 3 436 009 6 188 620 2 752 611 6 188 620 0 6 188 620 0
       Персонал 1 600 364 2 129 556 529 192 2 129 556 0 2 129 556 0
       Издръжка 1 573 387 3 814 403 2 241 016 3 814 403 0 3 814 403 0
       Капиталови разходи 262 258 244 661 -17 597 244 661 0 244 661 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 322 322 0 322 0 322 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

ПРОГРАМА 13 «РАЗВИТИЕ НА СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ»  

 
Цели на програмата 

Стратегическата цел на политиката за развитие на селските райони в Република България за посочения 
период е  устойчиво развитие на селските райони.  Ползата за обществото от изпълнението на тази цел 
ще бъде подобряване качеството на живот  и създаването на възможности за заетост  в селските райони. 
Нейното изпълнение ще допринесе и за съхраняване на природната среда, чрез прилагане на подходящи 
екологосъобразни земеделски практики. 

Организационни структури, участващи в програмата 

Програмата се реализира под ръководството на ресорния заместник министър от дирекция “Развитие на 
селските райони” и ДФ “Земеделие”. 

Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник министър и ръководителите на дирекция 
“Развитие на селските райони” и ДФ “Земеделие”. 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 

Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 

Информация за наличността и качеството на данните 

Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 
 Разработване и подготовка за прилагане на политиката за развитие на селските райони; 
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 Управление и координиране прилагането на планове, програми, проекти и схеми за 
развитие на селските райони; 

 Мониторинг и оценка на изпълнението на програми и  схеми за развитие на селските 
райони; 

 Национална мрежа за селски райони; 
 Насърчаване на партньорството и подпомагане дейността на местните общности; 
 Подпомагане на въвеждането и прилагането на екологосъобразни практики в 

земеделието; 
 Насърчаване развитието на биологичното земеделие; 
 Прилагане на програми и схеми за развитие на селските райони; 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

№ Програма "Развитие на селските райони" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 878 464 920 127 41 663 920 127 0 920 127 0
       Персонал 397 017 473 912 76 895 473 912 0 473 912 0
       Издръжка 233 566 214 967 -18 599 214 967 0 214 967 0
       Капиталови разходи 247 881 231 248 -16 633 231 248 0 231 248 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 55 55 0 55 0 55 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0

 

ПРОГРАМА 14 «АДМИНИСТРАЦИЯ» 
 

Цели на програмата 

Тук са включени дейностите, които подпомагат изпълнението на всички останали програми, 
изграждащи структурата на бюджета. 

Съгласно Хартата на клиента и стандартите за административно обслужване, действащи в системата на 
Министерство на земеделието и горите дейността на министерството се основава на принципите на 
законност, откритост, достъпност, отговорност и координация. Основните цели, поставени в нея са: 

• да бъде подобрен достъпа до услуги, чрез информираност за правата и достъпа до съответните 
административни услуги; 

• да бъде постигнато високо качество на предоставяните услуги, изразяващо се в намаляване на 
разходите и времето за получаване им и осигуряване на  добро отношение и желание за 
съдействие от страна на служителите. 

• да бъде постигната прозрачност и отзивчивост, чрез осигуряване на  комуникация с любезни и 
добре информирани служители по време на целия процес на административното обслужване; 

• гражданите да бъдат насърчени да изказвате мнението си за получаваните от тях услуги.  

 

Организационни структури, участващи в програмата 

В изпълнението на програмата са ангажирани 946 служители. 



 
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ГОРИТЕ 
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Отговорност за изпълнението на програмата 

За изпълнението на програмата отговарят ресорния заместник-министър, главния секретар на МЗГ, 
главните секретари на службите и ръководителите на дирекциите, работещи по нея. 

 

Целеви стойности по показателите за изпълнение 

На този етап не са идентифицирани целеви стойности по показатели. 

Външни фактори, които могат да окажат въздействие върху постигането на целите на 
програмата 

Не могат да бъдат идентифицирани. 
 
Информация за наличността и качеството на данните 

 
Предоставяни по програмата продукти/услуги (ведомствени разходни параграфи) 

 Координация на дейността на МЗГ, свързана с присъединяването към ЕС 
 Осигуряване на надеждна статистическа информация в областта на земеделието 
 Управление на собствеността и търговски дружества с държавно участие 
 Изготвяне на Аграрен доклад 
 Регулиране на търговията със земеделски продукти  
 Контрол за защита на интелектуалните права 
 Управление на финансовите ресурси 
 Правно обслужване 
 Управление на човешките ресурси 
 Финансово стопански дейности и управление на собствеността 
 Информация и връзки с обществеността 
 Инвестиционна политика 

Прогноза за разходите по програмата (по ведомствени и администрирани параграфи) 

 
№ Програма "Администрация" 2006 2007 Разлика 2008 Разлика 2009 Разлика 
       (-/+)   (-/+)   (-/+) 
        2007-2006   2008-2007   2009-2008 
І. Общо ведомствени разходи 18 557 379 24 207 439 5 650 060 21 707 439 -2 500 000 21 707 439 0
       Персонал 8 618 799 9 339 319 720 520 9 339 319 0 9 339 319 0
       Издръжка 7 113 111 9 732 237 2 619 126 9 732 237 0 9 732 237 0
       Капиталови разходи 2 825 469 5 135 883 2 310 414 2 635 883 -2 500 000 2 635 883 0
      0  0  0
  Численост на щатния персонал 946 1 054 108 1 054 0 1 054 0
  Численост на извънщатния персонал   0  0  0
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